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 دا عـ���زت د هـــر افـغـان دى
 هر بچی يې قهرمـــــان دى
ازبـکـــــ���و د  بـــــلـوڅــــ���و   د 
 د تـــرکـمنــــ���و د تـــاجـکـــ���و
 پــاميــري���ان، نـورس���تانيــــان
 هـــم ايمـــاق، هم پشـه ېان
 لـکـه لـمــر پـر ش���نـه آس���مـان
 لـکـ���ه زړه وي جـــاويـــ���دان
 واي���و الله اکبر وايو الله اکبر

افغانس���تـــان دى  دا وطن 
 کور د سولې کور د تورې
 دا وطن د ټول���و کـور دى
 د پښ���تــون  او هــ���زاره وو
 ورس���ره عرب، گوجــر دي
 براهوي دي، قزلباش دي
 دا هيـــ���واد به تل ځليږي
 په س���ينــه کې د آس���يـــا به
 نوم د حق م���و دى رهبـــر
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مؤلفين:
سرمؤلف رابعه منصور د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تآليف رياست علمي غړې.

د سرمؤلف مرستيال صادق حسين موحدي د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تآليف رياست علمي 
غړى.

محمدرضا ابراهيمي د ښوونى او روزنى د وزارت د درسي کتابونو د تآليف پروژې غړى.
مؤلف ماهره ناصري د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تآليف رياست علمي غړې.

علمي اديتور: 
سر مؤلف گل احمد ساغری د عمومي تعليماتو عمومي رئيس او د ښوونى او روزنى د علمي شورا غړى.
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د  مؤلف مرستيال اقا محمد گړندى خوږياڼى د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تآليف رياست علمي غړى.
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- دکتور محمد يوسف نيازى
- حبيب الله راحل د تعليمي نصاب د پراختيا په رياست کې د پوهنې وزارت سلاکار. 

د څارنې کمېټه:
_ دکتور اسدالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو د روزنې معين.

_ دکتور شېرعلي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې رئيس.
_ سرمؤلف عبدالظاهر گلستاني د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تآليف لوى رئيس. 

طرح او ديزاين: خالد هوتک، او محمد اشرف امين

د چاپ د سمون چارې: محمد کبير حقمل د پوهنې وزارت د نشراتو او اطلاعاتو رئيس
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ج

بسم الله الرحمن الرحيم
د پوهنې د وزير پيغام

د لوی خدای ډېر شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم کې پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان ورکړ او د علم 
او فکر پر گاڼه يې سمبال کړ. ډېر درود دې وي د اسلام پر گران پيغمبر حضرت محمد مصطفی چې د انسانيت 

ستر ښوونکی دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان د بالقوه ځواکونو 

فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
درسي کتاب د ښوونې او روزنې په بهير کې يو مهم رکن بلل کيږي چې له نوو علمي بدلونونو او پرمختگونو سره اوږه 
په اوږه د ټولنې له اړتياوو سره سم تاليف کيږي. درسي کتابونه بايد د منځپانگې له مخې خورا بډای وي چې وکړای 
شي د علومو له نوو لاسته راوړنو سره مل ديني او اخلاقي زده ‌کړې د نوو ميتودونو له لارې زده کوونکو ته وليږدوي.

دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تآليف شوی دی. د پوهنې 
وزارت تل زيار باسي چې په هېواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې او روزنې او د ملي هويت د 
ساتلو پر بنسټ جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ له علمي پرمختگونو سره سم چمتو کړي. 
د زده کوونکو استعدادونه په ټولو اخلاقي او علمي خواوو کې وغوړيږي او په هغوی کې د تفکر او نوښت توان او د 
پلټنې حس پياوړی کړي. د خبرو اترو او پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هېواد پالنې او د مينې او محبت د حس پياوړی 

کول، بښنه او پيوستون د پوهنې د وزارت نورې غوښتنې دی چې ښايي د لوست په کتابونو کې ورته پام وشي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای ټاکل شوي موخې ترلاسه کړي. ښوونکی د 
ښوونې او روزنې يو مهم جزء او د ښوونې او روزنې د پروگرامونو پلي کوونکی دی. د هېواد له ژمنو او زړه سواندو 
ښوونکو څخه، چې د تور تم او ناپوهۍ په وړاندې يې هڅه او هاند خپله دنده گرځولی، دوستانه هيله لرم د تعليمي 
نصاب په دقيق او مخلصانه تطبيق کې د هېواد ماشومان، نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او معنويت لوړو 

څوکو ته ورسوي.
د هېواد د زده کړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو او د ملت له 
شريفو خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زده کوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د معارف د موخو د لاسته راوړو 
په برخه کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونه کړي. دغه راز له ټولو ليکوالو، پوهانو، د ښوونې او روزنې له ماهرينو او 
د زده کوونکو له محترمو اولياوو څخه هيله کېږي چې په خپلو رغنده نظرونو، وړانديزونو او نيوکو د درسي کتابونو په 

لاښه والي کې د پوهنې له وزارت سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم له ټولو ښاغلو مؤلفانو، د پوهنې وزارت له اداري او فني کارکوونکو او له ملي او نړيوالو بنسټونو څخه، چې 

د دغه کتاب په چمتو کولو، چاپولو او وېش کې يې زيار ايستلی او مرسته يې کړې، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای څخه غواړم چې په خپله بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپېڅلو ارمانونو په لاسته 

راوړلو کې مرسته وکړي. انه سميع قريب مجيب.
د پوهنې وزير

دوکتور اسدالله حنيف بلخي



سريزه
ټولو خلکو له پيدايښت څخه تراوسه پورې له ساينس سره سروکار درلودلى دى. د وخت 
په تېرېدو د پوهانو په هڅه پرمخ تللي وسايل او ماشينونه، لکه موټر، الوتکه، کشتۍ، راډيو، 

ټلويزيون، موبايل انټرنېټ او نور د انسانانو د سوکالۍ او أسوده گۍ لپاره منځته راغلل.
علم په حقيقت کې د طبيعت د مطالعې د لاسته راغلو پايلو او پوښتنو ته د ځواب د پلټنې 
لاره ده. د علم ټولې څانگې دا طريقه او لاره د دې بې پايانه طبيعت د لامحدودو موجوداتو 

په هستۍ کې د ذرې د رازونو د پېژندنو لپاره کاروي.
د اسلام د مبين دين له ظهور او پرمختگ څخه وروسته د اسلامي هېوادونو پوهانو، لکه: 
ابوريحان البيروني، ابوعلي سينا، ابن هيثم، خوارزمي او نورو د نجوم، رياضي، اپټيک او د 
ساينس په نورو ډگرونو کې علم او پوهه پراخه کړه. همدارنگه گاليله، اسحاق نيوټن، جميز 
جول، ويليام تامسن، مايکل فارادي، جيمز کلړک، ماکسويل، لوډويک بولتزمن او البرټ 
انشټاين د نړۍ هغه لوی فزيکپوهان دي چې د هغوی د زحماتو او کوښښونو په اثر د طبيعت 
له زرگونو اسرارو څخه پردې ليرې کړې او د علومو د پرمختيا لپاره نورو ته لاره پرانيستله.

انرژى، فشار، د  او  اندازه کول، قوه، کار  په اووم ټولگي کې مو د ځينې مفاهيمو، لکه: 
نورخواص، د نورانعکاس او د نورانکسار په اړه معلومات ترلاسه کړل او سږکال به د نورو 
بنسټيزو مفاهيمو، لکه: تودوخې او پر نورو موادو باندې د هغې اغيزې، د تودوخي انتقال، 
د مقناطيس ساحه، ساکنې برېښنا، د قوي په باره کې لا زيات معلومات او ساده ماشينونو 
سره چې په شپږم فصل )څپرکي( کې ليکل شوي دي، اشنا شو. هيله من يو چې تاسو گران 

زده کوونکي د پورته هر يوه مفهوم په باره کې له جزئياتو سره پوهه ترلاسه کړئ.

د فزيک څانگه 								      
		

د
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لومړى فصل
تودوخه او پر موادو باندې د هغې اغېزې

مخ کې مو د تودوخى او پر موادو باندې د هغې د رامنځ ته کېدونکو بدلونونو 
ځين��ې مطلبونه زده ک��ړل. او دا مو هم په کې زده کړل چې له ترمامتر څخه 
د جس��مونو د گرمۍ او يخنۍ د ميزان په اندازه کولو کې څنګه کار اخلو او 

څنگه يي درجې لوستلى شو؟
تودوخ��ه او ور پ��ورې تړلې پېښ��ې زموږ په ژوند او طبعيت کې س��تر نقش 
ل��ري. د بېلگ��ې په توگه: ژوندي موجودات د خپ��ل ژوند د پرمختگ لپاره 
هغ��ه چاپېريا ل ته چې مناس��به تودوخه ولري، ضرورت لري. په يوه س��يمه 
کې د کال د فصلونو راتلو، د هغې تودوخې په ميزان پورې چې چاپېريال يې 
ل��ه لمر څخه اخلي، اړه لري. په همدې توگه��ؤ په کارخانو او هغو صنعتي 
چاپيريالون��و ک��ې د موادو ډول او د هغو د ش��کل د بدليدو لپاره له تودوخې 

څخه ډېرې گټې اخېستل کېږي.
تر اوسه پورې ستاسو په ذهن کې د تودوخې او له هغې څخه د ډول ډول کار 

اخيستنې په اړه حتماً بېلې، بېلې پوښتنې شته؛ د بيلگې په ډول:
- د تودوخ��ې مقدار اندازه کولى ش��و؟ د هغې په س��نجش کې کوم واحد 

کارول کېږي؟
C37   ته رسېږي، نو د تودوخې د درجې  - کله چې وايو چې نن تودوخه 

کلمه څه معنا ورکوي؟
- کل��ه چ��ې ترمامتر په س��ړو اوبو کې ږدو، د هغه دنن��ه د مايع لوړوالى ولې 

ټيټېږي او په تودو اوبو کې ولې پورته ځي؟
- تاس��و پوهېږئ چې ماده د جامد، مايع او گاز په ډولونو موجوده ده، چې د 
مادې فازونه بلل کېږي. خو پوهېږئ چې تودوخه د مادې د فازونو په بدليدو 

کې څه رول لري؟
دا د هغ��و پوښ��تنو بيلگ��ې دي، چې کوښ��ښ کوو، په دې فص��ل کې ورته 

مناسب ځوابونه پيداکړو.



   2

                فعاليت
1- )1-1( شکل په پام سره، ستاسو په نظر، له دې موادو کوم يو تاوده او کوم يي ساړه دي؟ له سړو څخه تودو ته يې په ترتيب 

سره وليکئ.

2- د دې لپاره چې وپوهېږو ايش��ېدلې اوبه له يخ څخه څومره 
تودې وي، څه شي ته اړتيا لرو؟

3-  )2-1( شکل د هغه خبر يوه برخه ده چې په ورځپاڼه کې 
چاپ ش��وى دى. په غور يې ولول��ئ او ووايئ چې د څه په اړه 
خبرې کوي؟ ستاسو په نظر، د تودوخې درجه چې په دې خبر 

کې ياده شوې ده، څه معنى ورکوي؟

د تودوخې درجه
موږ هره ورځ څو ځله د تودوخې د درجې کلمه په بېلو، بېلو ځايونو کې له  راديو، تلويزيون، ورځپاڼو او 

داسې نورو څخه اورو. أيا تر اوسه پورې مو د تودوخې د کلمې غوره معنا ته فکر کړى دى؟
پوهېږئ چې د تودوخې درجه څه ډول اندازه کېږي؟

مخکې له دې چې دغه موضوع مطالعه کړو، لاندې فعاليت ترسره کوو:

 )1-1( شکل، هغه جسمونه چې 
متفاوته تودوخې لري

لوېديځ  له  يوه جبهه  هوا  د سړې  وايي چې  رپوټونه 
به سبا  را روانه ده. دغه جبهه  ته  څخه زموږ هېواد 
زموږ د هېواد په لوېديځو برخو باندې تاثير کوي او 
د دې باعث به شي چې د تودوخې درجه به په ځينو 

سيمو کې ډېره کمه شي او اوبه کنگل کېږي.

د هوا حالات

 )2-1( شکل، د هوا پېژندنې د گزارش يوه برخه

موږ پخوا زده کړل، چې د يوه جس��م د س��وړوالي او تودوالي د ميزان د ټاکلو لپاره له ترمامتر څخه کار 
اخلو. د دې لپاره د ترمامتر مخزن د جسم سره په تماس او يا د پام وړ چاپېريا ل کې ږدو او له دې وروسته 
چې ډاډ تر لاس��ه ش��و، چې د ترمامتر په منځ کې مايع نور حرکت نه کوي، د هغه درجه مو ولوستله. له 
بلې خوا پوهېږو چې کله يو س��وړ جس��م له يوه تود جسم سره په تماس شي، سوړ جسم لږلږ تود او تود 
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جس��م لږ لږ س��ړيږي. دغه کارترهغه وخته پورې دوام کوي چې د دواړو جسمونو د سوړوالي او تودوالي 
ميزان يو ش��ان ش��ي. په دې حالت کې ويل کېږي چې دا دواړه جسمونه د تودوخې تعادل لري. حرارتي 
تعادل د تودوخې درجې د اندازه کولو د کار اس��اس دى. کله چې دوه جس��مونه د تودوخې په تعادل کې 
وي، وايو چې دواړه جس��مونه د تودوخې مس��اوي درجه لري. د بېلگې په توگه: کله چې ترمامتر له يوه 
تود جسم سره ونښلوو، ترمامتر ورو وروگرمېږي او د ده په منځ کې مايع پورته ځي. دغه کار تر هغه وخته 
پورې ادامه پيداکوي چې ترمامتر او گرم جسم د تودوخې د تعادل په حالت کې واقع شي. په دې حالت 

کې د ترمامتر او جسم د تودوخې درجه يوشان کېږي.
د م��وادو د تودوخ��ې بدلون د دوى د ځينې فزيک��ي خواصو د بدلون باعث کېږي. د بيلگې په توگه: کله 
چې د ترمامتر په ښيښه يي نل کې د مايع د تودوخې درجه پورته ځي، حجم يي ډيرېږي اود تودوخې د 
درجې په لږيدو س��ره يي حجم کمېږي. همدې خاصيت څخ��ه د تودوخې د درجې په اندازه کولو کې 

کار اخلو او د بېلو، بېلو جسمونو د تودوخې درجه پرې سنجوو.
د دې کار لپاره لومړى بايد ترمامتر درجه بندي کړو. په نړۍ کې د تودوخې د درجې لپاره څو ډول درجه 

بندي شته: لکه د سلسيوس درجه بندي د فارنهايت درجه بندي او د کلوين درجه بندي.
زموږ په هېواد کې له ټولو څخه زياته معموله درجه بندي د سلسيوس درجه بندي ده او د SI په سيستم 
کې د تودوخې ستندرده درجه بندي د کلوين درجه بندي ده. د درجه بندۍ سيستم د لومړي ځل لپاره 
س��ويدني پوه اندرس سلس��يوس کارولى دى، او دهغه په وياړ په دغه نامه نومول شوى دى. هغه لومړى د 
س��يمابو ترمامتر د خالصو اوبو او يخ په مخلوط کې کېښ��ود، او هغه ځاى يې چې  د ترمامتر مايع ورته 
رس��يدلې ده، په نښ��ه کړ او هغه ټکى يې د تودوخې د درجې د س��نجولو د صفر په نامه ياد کړ. وروسته 
يې ترمامتر د خالصو ايشېدلو اوبو بړاس )بخار( ته ونيو. هغه ټکى يې په نښه کړ چې مايع پرې درېږي او 

هغه ته يې د سلو عدد نسبت ورکړ.
د دغو دوو نقطو فاصله يې په س��لو مس��اوي برخو ووېشله او هره برخه يي د يوې درجې په نامه ياده کړه. 
لازمه ده چې دا هم ياده کړو چې د هوا فش��ار په دې تجربه کې يو اټموس��فير، يعنې د سمندر د سطحې 

فشار وي. د سلسيوس د تودوخې درجه oC په ډول ليکو.
C20  په ډول ليکو. مثلًا: کله چې وغواړو 20 درجې سلسيوس وښيو؛ نو هغه د  

                فکروکړئ
د اوبو د ايشېدو د تودوخې او د هغه د يخ نيولو درجه سمه وليکئ.
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                فعاليت
يو ترمامتر جوړ کړئ!

د ضرورت وړ س��امان او مواد: د خود کار قلم يوه تش��ه نلکه، د پنسيلين امپول يو تش بوتل چې ربړي 

سرپوښ ولري، يوه اندازه چاى، يو دانه کوچنی ميخ، د مقوا کاغذ، خط کش او قلم.
طرزالعمل )کړنلار(

لومړی د پنسيلين ربړي بوتل باندې د يو ميخ په واسطه يو سورى وکړئ او د خودکار قلم نلکه پکې 
ورتيره کړئ. وروس��ته بيا د پنس��يلين بوتل له چاى څخه ډک کړئ او ربړي س��رپوښ او د قلم نلکه 
په خپل ځاى کې کلک کړئ او له ش��کل س��ره سم بوتل او نلکه د کارتن د کاغذ پرمخ ونښلوئ، او 

درجه بندي يي کړئ.
• خپل ترمامتر د ايش��ېدلو اوبو په لوښ��ي کې کېږدئ او وگورئ چې څه پېښېږي. دغه کار په سړو 

اوبو کې تکرار کړئ او نتيجه يې وگورئ.
• خپل ترمامتر د چاى په ځاى له الکولو څخه ډک کړئ او تجربه تکرار کړئ وګورئ چې ترمامتر  

په کوم حالت کې ښه کار کوي؟
)3-1( شکل، د يو ساده ترمامتر جوړول

تودوخه

انس��انانو له پخوا څخه ليدلي دي چې کله يو س��وړ جسم له يو تاوده جسم سره يو ځاى شي، د وخت په 
تيريدو س��ره تودېږي. هغوى داس��ې فکر کاوه چې تودوخه يو ډول ماده ده، چې له گرم جسم څخه سوړ 

جسم ته ځي او سوړ جسم تودوي.
نني پوهان عقيده لري چې تودوخه د انرژۍ يو ش��کل دى او کېدلى ش��ي د انرژۍ په نورو ډولونو واړول 

شي.
هر جس��م يوه اندازه انرژي لري چې هغې ته د جس��م داخلي انرژي وايي. د يوه جس��م داخلي انرژي په 
واقعي��ت ک��ې د هغه د ه��رې يوې ذرې  د انرژي ټولگه ده. يعنې د يوه جس��م هره ذره د خپل حرکت او 

موقعيت له مخې د يوې اندازې انرژي لرونکې ده.
څومره چې د هرې ذرې انرژي ډېره وي او هر څومره چې د يوه جس��م د ذرو ش��مېر ډېر وي، په همغه 

اندازه دهغه جسم داخلي انرژي ډېره وي.
کله چې يو سوړ او تود جسم، يعني د ټيتې درجې د تودوخې جسم د لوړې درجې د تودوخې لرونکي 
جسم سره په تماس کې شي، د انرژي يوه برخه، له هغه جسم څخه چې د لوړې درجې تودوخه لري، 
هغ��ه جس��م ته لېږدوي چې د تودوخي درج��ه يې ټيټه وي. په دې ترتيب، د تاوده جس��م داخلي انرژي 

کمېږي، او هغه جسم چې سوړ دى داخلي انرژي يې زياتېږي.
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دا همغه انرژي ده چې موږ يي د تودوخې په نامه ياد وو. د تودوخې 
ان��رژي هغه انرژي ده چې د دوو جس��مونو په من��ځ کې د تودوخې 
درج��ې د اختلاف له کبله انتقالې��ږي. د تودوخې انرژي د انرژي په 
ډې��رو بدلونونو کې څرگندېږي او د يوې واس��طه ي��ي انرژي په ډول 

کارکوي.
د بېلگ��ې په ډول، کله چې برېښ��نايي پکی چالانوي، نو برېښ��نايي 
انرژي په حرکي انرژۍ تبديليږي. تاسو گورئ چې د کار په ترڅ کې 
تودېږي. دا موږ ته دا راښيي چې د تودوخې د انرژي يوه اندازه يې، 

 )4-1( شکل، د انرژي په ډيرو بدلونونو کې، زموږ له نه غوښتنې سره سره، بيا هم توليد کړې ده.
تودوخې منځته راځي

                فعاليت
د هغو  بېلو وسيلو د کار په اړه چې په جدول کې ورکړل شوې دي، خبرې وکړئ او د )1-1( جدول بشپړ کړئ.

د موندل شوې وسيله
انرژۍ ډول

انرژي د تودوخې په شکل ضايع د تبديل شوې انرژۍ ډول
شوې ده؟

برقي گروپ
تلويزيون

د برق توليدونکى جنراتور
د ميوې د اوبو ايستونکى ماشين 

 )1-1( جدول

د ان��رژي د ن��ورو ډولونو غوندې، د تودوخې د اندازه کولو واحد ژول دى. خو په ډېرو نورو برخو کې له 
بل واحد څخه د کالورۍ په نامه کار اخېستل کېږي. کالوري د تودوخې د انرژۍ هغه اندازه ده چې د 

يو گرام اوبو د تودوخې درجه، يوه درجه سلسيوس لوړ وي. يوه کالوري له 4.2 ژول سره برابره ده.

                فکروکړئ
پ��ه )2-1( ج��دول ک��ې د مختلفو موادو په يو گرام کې د موجودې انرژۍ اندازه درکړل ش��وې ده. مختلف مواد يو بل س��ره پرتله 

کړئ.
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په يو گرام کې د انرژۍ معمولي خواړه
اندازه د ژول په اساس

د فسيلې د 
سونګ مواد

په يو گرام کې د 
انرژۍ اندازه د 

ژول په اساس
54600طبيعې گاز1800گازرې

47900نفت2400مڼه
33600د سکرو ډبرې2700شېدې
16800لرگي10000چپس

22200چاکليټ

32000نباتي غوړي

په ټوله نړۍ او په همدې توگه زموږ په هېواد کې د تودوخې د اړتيا وړ انرژۍ برابرول يوه مهمه مس��ئله 
ده. د هرې ټولنې د انرژۍ د لگښت اندازه د هغې ټولنې د صنعت له ودې او پراختيا سره زياتېږي. همغه 
س��رچينې چې زموږ د اړتيا وړ انرژي برابروي، کولى ش��و پر دوو اصلي برخو وويشو. لومړۍ برخه هغه 
سرچينې دي چې په طبيعت کې د ميليونو کالونو په اوږدو کې منځ ته راغلي دي، او له دې امله د دوى 
د بيا تشکيل لپاره  هم ډېر اوږد وخت په کار دى. دغه ډول سرچينوته نوښت نه منونکي سرچينې وايو. 

د فسيلي سونګ موادو، لکه: نفت، د ډبرو سکاره او د طبيعي گاز انرژۍ د دې ډول سرچينې دي.
دوهمه برخه يې نوښ��ت منونکې س��رچينې دي. دا هغه س��رچينې دي چې د دوى د منځته راتلو دوره 
لن��ډه ده. د بېلگ��ې په توگه هغه اوبه په نظر کې ونيس��ئ، چې د يو بند ش��اته ډنډ دى. هر کا ل د باران په 
ورېدو س��ره د اوبو اندازه ډېرېږي، او د کال په اوږدو کې د اوبو په لگښ��ت س��ره د اوبو س��طح په بند کې 
کمېږي. نو د اوبو اندازه په بند کې د هر کال په لگښ��ت س��ره بيا ډکېږي. د باد انرژي، د ځمکې د منځ 
تودوخه، د جزر او مد انرژي، د اوبو د څپو انرژي او ..... د انرژۍ دا ټولې س��رچينې د انرژۍ نوښ��ت 
منونک��ې س��رچينې دي. د هغو ډېرو انرژيو س��رچينه چې موږ ترې گټه اخل��و، لمر دى. کله چې د لمر 
انرژي ځمکې ته را رسېږي، د انرژۍ په بېلو، بېلو شکلونو تبديلېږي. په دې موضوع د ښه پوهيدو لپاره 

لاندې فعاليت ترسره کړئ.

)2-1( جدول
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                فعاليت
بدلونونو  د  انرژي  لمر  د  او  وکړئ  پام  ته  شکل  مخامخ   -

څرنگوالى بيان کړئ.
- د شکل په هره برخه کې څرگنده کړئ، چې ښودل شوې 

انرژي نوښت منونکې ده که نوښت نه منونکې؟

 )5-1( شکل، لمر زموږ د انرژۍ اصلي تآمينونکي سرچينه ده.

د نوښ��ت نه منونکې انرژۍ س��رچينې کمې دي، او د انرژۍ لگښ��ت ورځ په ورځ مخ په زياتيدو دى. 
په دې خاطر، په ټوله نړۍ کې کوښ��ښ کېږي چې له نوښ��ت وړ انرژيو څخه ډېر کار واخيستل شي. له 
نېکه مرغه، زموږ هېواد هغه هېواد دى چې د نوښ��ت وړ انرژيو څخه د زياتې گټې اخيس��تنې لپاره لوړه 

وړتيا لري.
موږ بايد کوښ��ښ وکړو چې په بېلو، بېلو س��يمو کې د نوښ��ت وړ س��رچينې وپېژنو او له هغو څخه د 

استفادې مناسبې لارې پيداکړو.

انبساط او انقباض )پړسيدل او را ټوليدل( 
هرومرو به مو ليدلي وي، کله چې ايش��يدلى چاى په ښيښ��ه يي پياله کې واچوو، پياله ماتېږي د دې په 

علت پوهېږئ؟
کله چې شيريني يا نبات په ايشيدلي چاى کې واچوو، د هغه د ماتيدو او چاودېدو غږ به مو اوريدلى وي،  

کولى شئ د هغو د علت په اړه خبرې وکړئ؟
د دې پوښتنې د ځواب لپاره لاندې فعاليتونه ترسره کوو:

              اضافي معلومات 
په زړه پورې ده چې پوه شو، هغه انرژي چې ځمکه يې په 10 لمري ورځو کې له لمر څخه 

اخلي، د ځمکې په کره کې د ټولو پېژندل شوو سوځېدلو فسيلو له انرژۍ څخه زياته ده.

                فعاليت
تحقيق وکړئ چې ستاسو په چاپيريال کې د نوښت وړ انرژۍ کوم ډول سرچينې شته؟ له هغو څخه استفاده کېږي؟ او د 

دوى د کار اخيستنې لپاره کومې لارې پيشنهاد وئ؟
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کومې جملې چې تاسو د خپلو ليدنو کتنو او تجربو په پايله کې وليکلې،          په جسمونو باندې د تودوخې 
اغېز ښيي او د انقباض او انبساط پيښه بيانوي. انبساط د يو جسم د حجم د زياتوالي په معنا او انقباض د يو 
جسم د حجم د لږ والي په معنا دى. د جسم د تودوخې د درجې په جګيدلو سره د هغه حجم زياتيږي او 

د تودوخې د درجې په را ټيټيدلو سره د هغه حجم کميږي.
زياتره جامد، مايع او گاز مواد په تودوخې س��ره منبس��ط کېږي او د تودوخې له لاس��ه ورکولو سرع منقبض 
کې��ږي. د بيلگې په توگه: تاس��و وليدل چې د بوت��ل په منځ کې هوا او گلوله دواړه د تودېدو په اثر منبس��ط 

شول.

                فکروکړئ
د خپلو ليدنو کتنو له پايلې څخه کار واخلئ او لاندې جملې بشپړې کړئ:

که يو جسم ته تودوخه ورکړو، او د هغه د تودوخې درجه لوړه کړو، د هغه حجم ............................ او که يو جسم سوړ 
کړو او د هغه د تودوخې درجه را ټيټه کړو، د هغه حجم .................... کوي.

               فعاليت
1- )6-1( شکل سره سم يوه پوکڼۍ د يوه بوتل په سر پورې 

وتړۍ. وروسته بوتل د ايشيدلو اوبو په لوښي کې کېږدئ. 
څه شى گورئ؟ ولې پوکڼۍ پړسيدلې ده؟

2- په دې  تجربه کې له )6-1( شکل سره سم، لومړى گلوله 
په  تېره کړئ. وبه  گورئ چې گلوله  له حلقې )کړۍ( څخه 
اسانۍ سره له حلقې څخه تيرېږي. وروسته گلوله په الکولي 
حلقې  له  گلوله  هم  به  کې  حالت  دې  په  کړئ.  گرمه  څراغ 

څخه ووځي؟
3- ستاسو په نظر، تودول د گلولې پر حجم او د بوتل د ننه 

هوا باندې اغېزه لري؟
بيا هم  اوس پرېږدئ چې گلوله سړه شي. وازمايئ چې   -4

گلوله له حلقې څخه تيرېږي؟
5- که هغه بوتل چې پوکڼۍ ور پورې تړل شوې ده، پرېږدو 

چې سوړ شي، ځه به پېښ شي؟

 )6-1- ب(  شکل، پوقانې او بوتل د 
 )6-1- الف(  شکل، پوقانې توده اوبو په منځ کې

او بوتل

 )6-1( شکل، د ګلولې په ساړه او تاوده حالت کې له حلقې څخه تيريدنه 
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                فعاليت
 کومه تجربه چې لاندې ښودل شوې
 ده، د يوې ميلې د اوږدوالي انبساط
 دليدو لپاره طرح شوې ده. د شکل

 په مرسته له خپلو گروپونو سره په
 خبرو اترو کې وليکئ چې دا تجربه

 څنګه ترسره کېږي.

                فعاليت
شپږ تنه زده کوونکي د ټولگي په مخکې يو د بل سره څنگ په څنگ په يو ليکه ودرېږئ.

1- زده کوونکي بايد په خپلو ځايونو کې ورو، ورو ځاى په ځاى د منډې وهلو حرکت ترسره کړي.
2- زده کوونکي دې بيا کوښښ وکړي په همغه پخواني ځاى کې په ډيره بيړه حرکت )د پتنګ په شان حرکت( وکړي.

په کوم حالت کې د زده کوونکو دغه گروپ د حرکت په وخت کې ډېر ځاى نيولى دې؟ ستاسو په نظر ددې علت څه دى؟

د انقباض او انبساط څرگندونه

د دې لپاره چې پوه ش��و، مواد د تودوخې په اثر ولې انبس��اط او د تودوخې د له لاس��ه ورکولو په اثر ولې 
انقباض کوي، لاندې فعاليت ترسره کوو.

په هغو مايعاتو، گازاتو او جامدو جسمونو کې چې اوږدوالى، پلنوالى او ډبلوالى يې د اندازې له پلوه سره 
نږدې وي، په هغوى کې انقباض او انبس��اط موږ ته د حجم د بدلون په ش��کل ښ��کاري، چې دې ډول 

انقباض او انبساط ته حجمي انقباض او انبساط وايي.
خو په هغو جس��مونو کې چې اوږدوالى يي د پلنوالي يا ډبلوالي په نس��بت زيات وي، لکه نرۍ ميلې نو 
انقب��اض او انبس��اط د هغوى په اوږدوالى کې د هغوى د قطر په نس��بت زياتره د لي��دو وړ دى. دغه ډول 
انقباض او انبساط ته د اوږدوالي انقباض او انبساط وايي. ځکه چې د اوږدوالي بدليدل يې نسبت نورو 

ابعادوته ډېر وي.

                 فکروکړئ
اوس کولى شئ ووايئ چې ولې مايع د ترمامتر په نل کې پورته يا ټيټه ځي؟

 )7-1( شکل، هغه تجربې چې د اوږدوالي انبساط ښيي

ميله ‌
عقربه
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که وغواړو د يو جسم انبساط توضيح کړو، بايد د موادو جوړښت 
په نظر کې ونيسو. پوهېږئ چې مواد له ډيرو وړو ذراتو څخه چې 
د اتوم په نامه يادېږي جوړ شوي دي. په همدې توگه کله چې دوه 
او يا څو اتومه س��ره يو ځاى شي، ماليکول جوړ وي. د يو جسم 
اتومون��ه او ماليکولونه تل په خوځيدو کې دي او د هغوى په منځ 
کې تشه فضا ش��ته. د تودوخې زياتيده ددې باعث گرځي چې د 
اتومون��و او ماليکولونو انرژي زياتوالى ومومي. له دې امله د دوى 
خوځيدن��ه او اهتزاز ډيريږي. د تحرک د زياتوالي په نتيجېه کې، 
د ماليکولون��و ترمن��ځ فاصل��ه ډيرېږي، او ډيره تش��ه فضا منځ ته 

راوړي. موږ دغه د تشې فضا ډيرښت د انبساط په شکل گورو.

 )8-1(  شکل، په تودو او سړو جسمونو د 
ماليکولونو حرکت ښيي

                فکروکړئ
د پورته  څرگندونو له مخې، انقباض څنګه توضيح کولی شئ؟

سوړ جسم

تود جسم

                فعاليت
اوس خپلو گروپونو کې داسې خبرې اترې وکړئ:

- د څو جامدو او د څو مايع موادو او د څو گازونو نومونه وليکئ.
- کوښښ وکړئ چې د مايع،جامد او گازو موادو گډو خواصو ته په پام سره د هر يوه لپاره تعريف وليکئ او لاندې جملې په 

مناسب ډول بشپړې کړئ.
• جامدات هغه مواد دي چې ټاکلي...................... او .......................... لري.

• ...................... هغه مواد دي چې ټاکلى حجم ولري خو ټاکلى ................. نه لري.
• ...................... هغه مواد دي چې نه .................... لري او نه ټاکلی .................... لري.

د موادو فازونه
تاس��و په تيرو کالونو کې د جامد، مايع او گاز له مفاهيمو س��ره اش��نا شوئ؛ دغو حالتونوته د مادې فازونه 

وايي. د دې لپاره چې دغه مفاهيم مو ښه زده شي، لاندې فعاليت ترسره کړئ:
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د موادو د تودوخې اخيستل او يا د تودوخې له لاسه ورکول، د مادي د فاز )حالت( د بدليدو باعث گرځيدلى 
شي. په دې معنا چې د تودوخې له ورکولو او يا اخيستلو سره کولى شو، يو جامد جسم په مايع، مايع په گاز 

او گاز په مايع يا جامد تبديل کړو.
ذوبان او انجماد )ويلي کېدل او کلکېدل(

پوهېږئ چې د يو جامد جسم شکل ولې نه بدلېږي؟
د يو جامد جس��م ماليکولونه د جاذبې س��خته قوه پريوبل باندې واردوي. په دې ډول چې هر ماليکول په 
خپل ځاى کې د ارتعاش په حال کې دى او نه ش��ي کولى چې خپل اتصال له خپلو گاونډيو ماليکولونو 
س��ره قط��ع کړي او أزاد حرکت وک��ړي. البته هر ماليکول په خپل ځاى ک��ې حرکت لري. کله چې موږ 
جامد جسم ته تودوخه ورکوو، دغه انرژي ماليکولونه اخلي، د دوى د خوځيدو اندازه ډيرېږي او د دوى 

منځنۍ فاصله يو له بله ډيرېږي، منبسط کېږي.
که د تودوخې ورکول ادامه پيداکړي، د ماليکولونو خوځيدل ډېر او لا ډېرېږي. تر دې چې هر ماليکول 
کول��ى ش��ي چې ل��ه خپله  ځايه حرکت وکړي او د يو بل ماليکول ځاى ونيس��ي. پ��ه دې حالت کې هر 
ماليکول کولى شي خپل ځاى ته د جسم په منځ کې تغيير او بدلون ورکړي، په دې حالت کې په حقيقت 

کې جامد په مايع بدل شوى دى. دغه عمل ته ذوبان )ويلې کېدل( وايي. 
د تودوخې هغې درجې ته چې جامد په کې په ويلي کيدو پيل کوي، د ذوبان ټکى وايي.

د ذوبان نقطه )oC(ماده 

اوسپنه 
مس 

تنگستن
سيماب
الکول

1535

1083

3410

-39

-117

بېل، بېل مواد د ويلي کېدو بېلې، بېلې نقطې لري. په )6-1( جدول کې د څو مادو د ويلي کېدو نقطې 
ښودل شوي دي.

که چيرې له مايع څخه د تودوخې انرژي واخېس��تل ش��ي )هغه سړه شي( او د هغې د تودوخې درجه را 
ټيټه ش��ي، د هغې ماليکولونه خپله انرژي له لاس��ه ورکوي او د هغوى د حرکت س��رعت يا د خوځيدو 
ميزان کمېږي. که سړولو ته ادامه ورکړو، هغه حالت ته رسېږو چې ماليکولونه يو پر بل باندې د ښويېدو 

د )6-1( جدول، د بېلو، بېلو موادو د ويلې کېدو نقطه
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او په جسم کې د ځاى د بدليدو په ځاى يوازي په خپل ځاى کې خوځېږي. له دې امله دغه جسم کولى 
شي چې نور خپل شکل وساتي. نو په حقيقت کې پخوانۍ مايع په جامد بدله شوې ده. د مايع په جامد 
بدليدوت��ه انجم��اد وايي، او د تودوخې هغې درجې ته چې مايع په جام��د بدلوي د انجماد نقطه ويل 
کېږي. د موادو د ويلې کېدو )ذوبان( او انجماد نقطه يوه ده. د بيلگې په توگه: يخ په صفر تودوخې درجه 
کې ويلي کېږي او اوبه هم د تودوخې په همدې درجې کې منجمد کېږي. نو کولى شو چې د انجماد او 

ويلې کېدو )ذوبان( په نقطه کې يوه ماده د جامد او مايع په دوو حالتو کې ولرو.

                فعاليت
 د اوبو د ويلي کېدو د تودوخې د درجې اندازه کول:

 په يو گيلاس کې د يخ يوه خالصه ټوټه واچوئ او په منځ کې يې يو ترمامتر کېږدئ. کله چې د يخ ټوټي په ويلي کېدو پيل
کوي، د تودوخۍ درجه يي ولولئ.

خپلې نتيجې يادداشت کړئ. ټولو گروپونو يو شان نتيجې لاس ته راوړي دي؟ که ځواب مو منفي وي، څه دليل ورته لرئ؟

                فکروکړئ
کولى شو چې د اوسپنې يوه اندازه، په يوه مسي لوښي کې ويلې کړو؟ څرگنده يې کړئ. )د پوښتنو د ځوابونو لپاره له جدول څخه 

کار واخلئ.(

تبخير او مَيعَان
ستاسو په نظر، کله چې يوه توده ډوډۍ تر يو وخت پورې په ازاده هوا کې پاتې 

شي، ولې وچېږي؟
هغه مايع، چې په يو لوښ��ي کې اچول ش��وې ده، په نظر کې ونيسئ. د )1-9( 
شکل ته پام وکړئ. هغه ماليکولونه چې د اوبو پرمخ دي، د شاوخوا ماليکولونو 
په واسطه جذبېږي. دغه دجذب عمليه د دې باعث کېږي چې هغوى ونه شي 
کول��ى چ��ې له اوبو څخه هوا ته لاړش��ي، نو د اوبو پر م��خ پاتې کېږي. خو دا 
چ��ې د مايع په منځ کې ماليکولونه پر له پس��ي پ��ه حرکت کې دي، مدام يو له 
بل سره لگېږي. د مايع په سطح کې ځينې ماليکولونه د دغه ټکرونو په واسطه 
ي��وه اندازه انرژي تر لاس��ه کوي چې د جذب پر قوې بان��دې پوره بريالۍ وي. 

 )9-1(  شکل، په هر ماليکول 
باندې د نورو ماليکولونو له خوا قوه 

وارديږي.
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دغه ماليکولونه کولى ش��ي چې د مايع له س��طحې څخه وتښ��تي. کله چې 
دغه ماليکولونه د مايع له س��طحې څخه جلاء ش��ي، د گاز په شکل راځي 

)تبخيرېږي(.
څرنگ��ه چې په دې ډول تبخيرکې ماليکولونه د مايع له س��طحې څخه جلا 
کې��ږي، نو س��طحي تبخير ورته وايي. مايعات د تودوخ��ې په هره درجه کې 
تبخي��ر کې��ږي. خو د يوې ماي��ع د زر تبخيرېدو مي��زان د تودوخې په درجې 
پ��ورې اړه ل��ري. هرڅوم��ره چې ديوې مايع د تودوخې درجه زياته ش��ي هومره يې د تبخير س��رعت هم 

ډيرېږي.
بل عامل چې د تبخير د سرعت په زياتوالى کې برخه لري، د فشار کمېدل دي. هرڅومره چې د مايع پر 
س��طح باندې فش��ار کم شي، )مثلًا د هوا فشار لږ شي(، هومره  يې د تبخير سرعت ډېرېږي. هر هغه نور 
عوامل چې د ماليکولونو د سرعت د زياتيدو باعث وګرځي او يا هغه سطحه ډېره شي چې د ماليکولونو 

د تېښتې امکان په کې وي، د تبخير سرعت ډېروي.

 )10-1( شکل، د اوبو ماليکولونه د اوبو له 
لوښي او د
لمدو جامو څخه هوا ته ځي او تبخير کېږي

څېړنيزه پروژه
د پروژې اصلي پوښتنه: د يوې مايع له سطحې څخه تبخير په کومو عواملو پورې تړلى دى؟

1.  هغه عوامل چې فکر کوئ په تبخير کې برخه لري، مشخص کړئ.
2.  د هر عامل د نقش د مشخص کېدو لپاره يوه تجربه طرح کړئ )لږ تر لږه درې عامله(.

3.  هره تجربه لږ تر لږه پنځه ځله تکرار کړئ او د خپلو نتيجو اوسط وليکئ.

4.  له هرې تجربې څخه ترلاسه شوي عددونه په يوه جدول کې ترتيب کړئ.
5.  جدولونه تفسير کړئ.

6.  کُلى نتيجې په يوه پاراگراف کې وليکئ.
پاملرنه: په هره تجربه کې يوازې يو عامل ته تغيير ورکړئ او نور عوامل يې ثابت وساتئ؟

                فکروکړئ
په سهارنۍ سړه هوا کې مو ډېر ځله ښايي د هغې پرخې د څاڅکو له ليدو څخه چې د گُل په پاڼو پرته وي، خوند اخيستی وي. دا فکر 

مو کړى دى چې څنگه د پرخې )شبنم( څاڅکي د گُل پاڼې ته رسېدلي دي؟
لاندې فعاليت ترسره کړئ چې د پورتنۍ پوښتنې ځواب روښانه کړئ.



   14

               فعاليت
د ضرورت وړ مواد او سامان: اوبه، د اوبو د تودولو لوښى او يو ښيښه يي يا 

فلزي پېشقاب.
کړنلاره

اوبو ته تودوخه ورکړئ او له شکل سره سم پېشقاب د لوښي مخ ته ونيسئ. 
د خپلو ليدنو کتنو نتيجې څرگندې کړئ، او ووايئ چې پر پېشقاب باندې د 

اوبو څاڅکي له کومه شول؟

 )11-1( شکل

دا م��و زده کړل چې کله يو مايع توده ک��ړو، تبخير کېږي او گازي حالت پيدا کوي. په پورتنې 
فعالي��ت ک��ې مو وليدل چ��ې کله اوبه تودې ک��ړو، تبخير کېږي، او کله چې د اوبو بړاس��ونه 

)بخارات( له يو ساړه جسم سره ولگېږي بيرته د اوبو په څاڅکو )په مايع حالت( بدلېږي.
څنگه چې مايع کولى شي په گاز بدله شي )تبخير شي(، دغه ډول گاز کولى شي په مايع بدل شي. 

په مايع د گاز بدليدو ته مَيعَان وايي.
کل��ه چې يوه ماده پ��ه گاز حالت کې وي، ماليکولونه يي أزاد حرک��ت کوي، او هر ماليکول 
پ��ه همغ��ه اندازه انرژي لري چ��ې د نورو ماليکولونو د ماليکولي جاذب��ې قوې د تآثير لاندې 
ن��ه راځي. که دا گاز س��وړ ک��ړو، يعنې انرژي يې د حرارتي انرژۍ پ��ه ډول ترينه خارج کړو، 
د ماليکولونو س��رعت کمېږي. که د ماليکولونو سړولوته دوام ورکړو، د ماليکولونو سرعت 
ب��ه نور هم لږ ش��ي، تر دې چې ماليکولونه يو د بل د ماليکول��ي جاذبې قوې تر تآثير لاندې 

راځي.
پ��ه دې حال��ت کې د ماليکولونو منځنۍ فاصله نس��بت گازي حالت ته ډيره کمېږي او گاز په 
مايع بدلېږي. دا حالت په هغه تجربه کې چې تاسو تر سره کړې ده، رامنځته کېږي. د اوبو د 
بړاس )بخار( ماليکولونه له يوې س��ړې سطحې لکه ښيښه يي يا فلزي پېشقاب سره لگېږي؛ 

ناڅاپه يخېږي؛ خپله د تودوخې انرژي بايلي او په اوبو بدلېږي.
د گاز پ��ه ماي��ع بدلولو لپاره د گاز د فش��ار ورکولو له طريقې څخه هم اس��تفاده کېږي. لکه د 
)12-1( شکل، د  گاز ټاکلى حجم فشار کموي. د گاز د حجم په کمېدو سره، د ماليکولونو 

ټکر يوبل س��ره ډېرېږي او د دې ټکر په اثر د ماليکولونو انرژي د تودوخې د انرژۍ په 
توگه لوښ��ي ته انتقالېږي، او لوښ��ى تودېږي. که فش��ار په پوره اندازه ډېر شي، ليدل 

کېږي چې گاز په مايع بدل شوى دى. 

ورکولو  فشار  په  گاز  د  )12-1( شکل،   
فاصلې  منځنۍ  ماليکولونو  د  سره 

لږيږي.
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                فعاليت
د اوبو د اېشېدو نقطې اندازه کول او د تودوخې د درجې د بدليدو ليدل:

سامان او د ضرورت وړ مواد: د اوبو تودولو لپاره لوښى، ترمامتر او د تودولو يوه وسيله.

کړنلار: اوبه په لوښي کې واچوئ او د ګرمولو پر وسيلې باندې يې کېږدئ. د هرې دقيقې په 

پاى کې د تودوخې درجه وليکئ. کله چې اوبه په جوش راشي د تودوخې درجه يې وليکئ 
او پرېږدئ چې اوبه وايشېږي او د اوبو له جوشيدو څخه څو دقيقې وروسته په هره دقيقه کې 

د تودوخې درجه وليکئ. د خپلو ليدنو کتنو د نتيجې په اړه په ټولگي کې خبرې وکړئ.

 )13-1( شکل، د اوبو اېشيدو د تودوخې د درجې اندازه کول

                فکروکړئ
پوښتنه: که د گاز کوچنی بالون وښوروئ، احساس کوئ چې د هغه په منځ کې مايع ښوريږي.

کله چې د هغه سر خلاصوئ، گاز ورڅخه خارجېږي. دا مطلب څنگه روښانه کولى شئ؟

غليان )ايشېدل(
تبخير زياتره د مايع له س��طحې څخه صورت نيس��ي او هر څومره چې د تودوخې درجه ډيره ش��ي، د 
تبخير سرعت ډيرېږي. خو کله چې د تودوخې درجه يوه داسې حد ته ورسېږي چې نور تغيير ونه کړي، 
د ماي��ع ماليکولون��ه ه��م تبخير کېږي او د مايع دننه گاز پوکڼۍ جوړ وي، چې د هغې س��طحې ته راځي 
او هوا ته ځي. دا هماغه حالت دى چې وايو مايع ايش��ېږي. د مايع جوش��ېدو ته په علمي اصطلاح کې 

غليان يا ايشيدل وايي.
د تودوخې هغه درجه چې مايع په کې ايشېږي، د غليان نقطه بلل کېږي.

څنگ��ه چ��ې م��و په فعاليت کې ولي��دل، کله چې اوبه ت��ودوو، د هغې د تودوخې درج��ه په مرتب ډول 
لوړېږي، او د تودوخې د درجې ډېروالى د غليان نقطې ته تر رسيدو پورې ادامه مومي.

خو تاسو وليدل چې د مايع د ايشېدو په وخت کې د هغې د تودوخې درجه ثابته پاتې کېږي. کومه تودوخه 
چې مايع ته ورکول کېږي، فقط د مايع د تبخير باعث کېږي او د تبخير سرعت زياتوي. د هرې مايع د غليان 

نقطه )د تودوخې هغه درجه چې مايع په کې په ايشېدو راځي( نسبت بلې مايع ته توپير کوي.

              پوښتنه : 
C100  کې په ايشېږي؟  ستاسو په نظر اوبه تل په  
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بل عامل چې د غليان د نقطې په ټاکلو کې مهمه برخه لري، هغه فش��ار دى چې د مايع پر س��طح باندې 
وارديږي )لکه په يو سر خلاصي لوښي کې د هوا فشار(. هرڅومره چې د مايع پر سطح فشار زياتېږي، د 

غليان نقطه يې لوړېږي او هرڅومره چې د مايع پر سطح فشار لږ شي، د غليان نقطه يې هم را ټيټېږي.

 )Sublimation( تصعيد
ستاسو په نظر کله چې يو جامد جسم تودوو لومړى به په مايع  او بيا به په ګاز بدلېږي؟

په )14-1( ش��کل کې تاس��و د کاربن داى اکس��ايد يوه ټوټه وينئ. جامد کاربن داى اکسايد ته وچ يخ هم 
وايي، او له دې مادې څخه د ساينس په ځينو تجربو کې هم استفاده کېږي.

دا م��اده په زړه پ��ورې خاصيت لري. کله چې د هغې يوې ټوټې ته معمول��ي درجه تودوخه ورکړو؛ نو و 
به يي گورئ چې هره ش��ېبه يې يوه اندازه تبخيرېږي، او دا تبخير هغه ش��ان دى چې د يخ ديوې معمولي 
ټوټې پر خلاف کوم ش��ى نه لمدوي، يعني دا چې کاربن داي اکس��ـــايد د زياتـرو موادو پر خلاف چې 
لومړى له جامد حالت څخه په مايع تبديل ش��ي او بيا په گاز بدلېږي، مس��تقيماً له جامد حالت څخه په 
گاز بدلې��ږي. دې حال��ت ته چې جامد په کې مس��تقيماً تبخير کېږي )په گاز بدلېږي( تصعيد يا سابليميش��ن 
ويل کېږي. تصعيد په نورو  موادو لکه، ايودين کې هم رامنځته کېږي. په ځانگړو شرايطو کې تصعيد په 

معمولي يخ کې هم رامنځته کېدی شي.
د بيلگې په توگه: کله چې د ژمې په ډيره يخه ورځ کې مينځل شوې جامې په طناب وځړوو کړو، لومړى 
د جامو اوبه يخ وهي. وروسته په ډيره ارامۍ، پرته له دې چې اوبه شي، په بخار بدلېږي )تصعيد کېږي(. 
که څو ساعته وروسته جامې کوټي ته د ننه راوړو، گورو چې تر يوې زياتي اندازې پورې وچې شوي دي. 

 )14-1(  شکل، جامد کاربن داي اکسايد او يا وچ يخ
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 )15-1(  ش��کل، د نفتالي��ن قرصونه چې 
د جامو، د بزى )کوي��ې( خوړو د مخنيوي 

لپاره ځني کار اخيستل کېږي

کله کله گاز هم کولى ش��ي چې په مس��تقيمه توگه په جامد تبديل ش��ي. د بيلگې په توگه، هغه کنگلونه 
چې په يخچال کې د ننه جورېږي او يا هغه کنگلونه چې د ژمي په س��ړو ش��پو کې د کړکۍ د ښيښ��ې پر 

مخ جوړېږي. دغې پيښې ته چې د تصعيد عکس دى تکاثف وايي.

                 فکروکړئ
 د نقتالينو ټېکلې )قرصونه( چې په )15-1( شکل کې يې گورئ، )کويه ضد دوا( په حيث کاروي 

او هغه د جامو منځ ته اچوي چې د هغو د کويه خوړو مخه ونيول شي.
که د نقتالينو څو ټېکلي د جامو په منځ کې کېږدئ و به گورئ چې هغه ورځ په ورځ کوچنۍ کېږي.  

دغه پيښه کولى شى توضيح کړئ؟

د ناخالصۍ اغېزې
په ژمې کې کله چې په س��ړکونو باندې واوره اوريدلې ده، د س��ړکونو کنګل کېدلو د مخنيوي لپاره پر هغو 

باندې مالگه پاشي. ستاسو په نظر، مالگه څنگه کولى شي د سړکونو د کنګل کېدلو مخه ونيسي؟
پورتنۍ پوښتنې ته د ځواب ورکولو لپاره تاسو بايد د ناخالصو موادو اغېزې )اثرات( پر موادو د ويلي کېدو 
)ذوب(، انجماد او غليان نقطې وپيژنئ. د لاندې فعاليت له تر س��ره کېدو وروس��ته به پر دغه اغېزو )اثراتو( 

باندې پوه شئ.

                فعاليت
يوه اندازه خالصې اوبه له ش��کل س��ره س��م تر هغه تودې کړئ چې 
جوش شي. د تودوخې درجه يې په ترمامتر اندازه کړئ، ويې ليکئ. 
بيا يو اندازه مالگه په اوبو کې واچوئ او پرېږدئ چې وايش��ېږي. بيا د 

اېشېدو )غليان( د تودوخې درجه وليکئ.
د تودوخې په درجه کې کوم بدلون گورئ؟

که د مالگې پر ځاى له بورې څخه کار واخلو، څه نتيجه به ترلاس��ه 
کړو؟

دغه تجربه ترسره کړئ او نتيجه يي وليکئ.

100105

)16-1(  شکل، د خالصو اوبو 
او د مالګينو اوبو د ايشيدو د 
تودوخې درجې ليدل
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د مالگې غوندې يوه ماده چې په يوه خالصه ماده، لکه له اوبو س��ره يو ځاى ش��ي ناخالصه بلل کېږي. په 
ي��وه خالص��ه ماده کې د ناخالصې مادې زياتول د هغې ځين��ې فزيکي خواص بدلوي. د ذوب او انجماد 

نقطې او د غليان نقطه هغه خواص چې د ناخالصو مادو په اضافه کولو سره بدلېږي.

د دې فعاليت د ترسره کيدو په ترځ کې هرو مرو متوجه شوي يئ، چې کله خالصې اوبه د تودوخې په يوه 
خاصه درجه کې وايش��ېږي، وروس��ته د ناخالصۍ )مالگې( په زياتولو سره، د اوبو د جوشيدو د تودوخې 
درج��ه زياتې��ږي. يعنې د اوبو د غليان نقطه پورته ځي. په همدې ډول، ناخالصي د يوې خالصې مادې د 

ذوب او انجماد پر نقطې هم اثر کوي.
د انجماد او ذوب نقطه د ناخالصۍ د شتون په اثر را ټيټېږي. يعنې که ناخالصې اوبه د سلسيوس په صفر 
درجه کې منجمدې شي. هغه اوبه چې مالگه په کې حل شوې ده، په صفر درجه کې نه منجمد کېږي. 
له صفر څخه څو درجې ښکته )د صفر لاندې( کې هم ښايي چې کنګل نه شي. اوس به تاسو هرو مرو 

هغه پوښتنې ځواب کړی شئ چې لومړى مطرح شوې دي.
د غلي��ان د نقط��ې او د ذوبان او انجماد د نقطو د ان��دازې بدلون د مقدار او د ناخالصې مادې ډول پورې 
تړلى دى. دا خاصيت په ورځني ژوند کې په زړه پورې نقش لري. تاسو حتماً پوهېږئ، چې په ژمي کې 

انتي فريز )ديخ ضد( په نامه يو مايع د موټر په رادياتورونو کې اچوي.
انتي فريز د ناخالصۍ يو ډول دى چې د موټر په رادياتور کې اوبو سره گډېږي او د دې باعث کېږي چې د 

  C20− رادياتور د اوبو د انجماد نقطه ډېره را ټيټه ش��ي، او حتى تر 
−C30  پورې کنګل نه ش��ي. ن��ن ديخونو پر ضد د انجماد د  او د 
ض��د پ��ه خاصيت س��ربېره د جوش ضد خ��واص، د زنگ ضد او د 
خو س��اکيدو ضد خواص هم په نظر کې نيس��و. په همدې علت، ښه 
ده چ��ې انتي فريز د کا ل په اوږدو ک��ې د موټر په رادياتور کې موجود 

وي.

 )17-1( شکل، انتي فريز يا ديخ ضد، 
د موټرونو په رادياتور کې د اوبو د کنګل 

کېدو مخه نيسي.
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ماليکولون��ه په يوه جامد جس��م کې يو له بل س��ره کلک تړون لري، يعنې ه��ر ماليکول له خپلو گاونډيو 
ماليکولون��و س��ره کلک تړون ل��ري. بناپردې، دا ماليکولونه نه ش��ي کولى چې خپ��ل موقعيت ته تغيير 

ورکړي او په جسم کې دننه له يوه ځاى څخه بل ځاى ته لاړ شي.
ل��ه دې امل��ه د دوى حرکت فقط د جنبش��ي )خوځېدونکي( او ارتعاش��ي حرکت په ش��کل، د دوى په 
مخصوصه ځاى کې وي. ځکه نو يو جامد جس��م خاص او ټاکلى ش��کل لري، او که هغه په يوه لوښي 

کې واچوو، د لوښي شکل نه نيسي.  
د جام��دو م��وادو پر خلاف، پ��ه مايعاتو کې د ماليکولونو تړون يو له بل س��ره ضعيف دی. هر ماليکول 

                فعاليت
هغه څوک چې شيريخ جوړوي، د شيريخ جوړولو په وخت کې مالگه له يخ سره گډوي. که ستاسو په محل کې شيريخ 
جوړونکى وي، د شيريخ جوړونکي يوه دوکان ته ورشئ او يو داسې گزارش جوړکړئ، چې په هغه کې د شيريخ جوړولو 

پړاوونه او د مالگې کارولو دليل مشخص شوى وي. خپل ګزارش په ټولگي کې ولولئ.

               فعاليت
لان��دې ش��کل د يوې مادې د ماليکولونو جامد، مايع او گاز حالت ښ��يي. په خپلو گروپونو کې پ��ه دې اړه خبرې اترې وکړئ، 

چې:
• د جامد، مايع او گاز د ماليکولونو په وضعيت کې کوم توپيرونه موندلى شئ؟

• تصور وکړئ چې که يو جامد جسم تر هغه وخته تود کړو چې په گاز بدل شي، نو ستاسو په نظر به د ماليکولونو په موقعيت 
او د هغو په سرعتونو کې، له جامد څخه په مايع او له مايع څخه د گاز بدليدو په پړاوونو کې کوم توپيرونه رامنځته راشي؟

 )18-1( شکل،  کولى شو چې د ماليکولونو حرکت د دغو گلولو 
د حرکت په څېر تشبيه کړو

د ماليکولونو د وضعيت پرتله )مقايسه( کول
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کولى شي د لوښي په منځ کې خپل ځاى ته تغيير ورکړي. له دې امله، که په يوه لوښي کې اوبه واچوئ، 
ماليکولونه د مايع په منځ کې ځاى پر ځاى کېږي او مايع د لوښي شکل نيسي. خو بيا هم ماليکولونه يو 
پربل تاثير لري. په دې حالت کې د ماليکول فاصله له نورو ماليکولونو څخه له خاص حد څخه نه شي 

کولى زياته او کمه شي او له همدې امله د مايع حجم ثابت دی.
په گازونو کې د ماليکولونو تړون يو له بل س��ره ډېرضعيف دي او تقريباً هر ماليکول کولى ش��ي چې په 
فضا کې أزاد حرکت وکړي. په همدې دليل گازونه کوم خاص شکل او مشخص حجم نه لري او په هر 

لوښي کې چې واچول شي، هغه ډکوي.
اوس بايد دې پوښ��تنې ته ځواب ورکړو، چې تودوخه څنگه يو جس��م له جامد څخه په مايع او په گاز 

بدلوي؟
کله چې يو جامد جس��م تود کړو، د جس��م ماليکولونه انرژي تر لاس��ه کوي او د ماليکولونو سرعت يې 
ش��يبه په ش��يبه زياتېږي. په يو خاص حالت کې ماليکولونه په هغه اندازه انرژي مومي چې کولى ش��ي 
د گاونډي��و ماليکولون��و د تړون له قيد څخه ازاد ش��ي او په جس��م کې دننه خپل موقعي��ت په ازاده توګه 

بدلوي.
په دې حالت کې جسم چې خپل شکل نه شي ساتلی. زموږ په اصطلاح، وايو چې جسم ويلې )ذوب( 
شوى دى او د مايع په حالت کې دى. که څه هم ماليکولونه په مايع کې په ازاده دننه حرکت کولى شي او 
يوې خوا، بلې خواته تلى شي، خو بيا هم د يو بل د تآثير لاندې وي او د فضا هرې خوا ته ازاد حرکت 

نه شي کولی.

                 فکروکړئ
پورتنيو څرگندونو ته په پام سره کولى شئ چې په گاز د مايع بدليدو کې د تودوخې نقش توضيح کړئ؟
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د لومړي فصل لنډيز
حرارتي انرژي هغه انرژي ده چې له تاوده جسم څخه ساړه جسم ته ورځي. ••

سلسيوس د تودوخې د درجې د اندازه کولو واحد دى چې د سويدني پوه اندرس سلسيوس په وياړ  ••
په دې نامه ياد شوى دى.

د يو جسم د تودوخې درجه د هغه جسم د تودوخې او سړښت کچه راښيي، چې په  oC•• سره ښودل کېږي.
وايي.  ته  زياتوالي  حجم  د  جسم  يوه  د  اثر  په  لوړيدو  د  درجې  د  تودوخې  د  انبساط  ••
وايي. ته  کموالي  حجم  د  جسم  يو  د  اثر  په  ټيټيدو  د  درجې  د  تودوخې  د  انقباض  ••
په لاندې دياگرام کې د موادو د فازونو د بدليدو او د تودوخې د انرژي د اخېستلو او يا له لاسه ورکولو  ••
سره تړاو ښودل شوى دى. تاسو کولى شئ، چې د هر فاز د بدليدو نوم هم په دې دياگرام کې وگورئ.
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د لومړي فصل پوښتنې
1- په لاندينيو هرې جوړې کې د کومې يوې د تودوخې درجه لوړه ده؟

 الف: اوبه د ايشېدو په حال کې – کنګل د ويلې کېدو په حال کې
 ب: ويلې شوې اوسپنه  - غوړي د ايشېدو په حال کې 

 ج: د ژمې يوه ورځ  - د دوبي يوه ورځ
2- د تودوخې درجې د oC په علامه وليکئ.

 د سلس��يوس 100 درجې، د سلس��يوس 12.5 درجې، د سلس��يوس 25 درجې، د سلس��يوس 72 
درجې، د سلسيوس 150 درجې.

3- داخلې انرژي په ساده ژبه توضيح کړئ.
4- حرارتي )تودوخيز( انبساط څه شى دى؟ له څو مثالونو سره يې بيان کړئ.

5- حرارتي انقباض په څو مثالونو کې توضيح کړئ.
6- د موادو ماليکولي جوړښت ته په پام سره د انقباض او انبساط پيښې توضيح کړئ.

7- که د الف مادې د ذوبان نقطه، د )ب( مادې څخه ډيره وي، لاندې جملو کې کومه يوه سمه نه ده؟
- د الف ماده د ب مادې په پرتله د تودوخې په لوړه درجه کې ويلې )ذوب( کېږي.

- د الف ماده کولى شو په هغه لوښي کې ذوب کړو، چې له ب مادې څخه جوړه شوې وي.
- که له الف مادې او ب مادې څخه يو مخلوط په گازي حالت کې ولرو، او هغه سوړ کړو، له مايع کېدو 

څخه وروسته لومړى د الف ماده جامده کېږي او ورپسې د )ب( ماده.
−C5  ده. که تر هغه يې ت��وده کړو چې د تودوخې درجه  8- د کن��ګل د ي��وې ټوټې د تودوخې درجه 

C105  ته ورسېږي، د هغه په فاز کې به کوم توپيرونه رامنځ ته شي؟ توضيح يې کړئ.

9- غواړو يو لوند کميس چې اوس مينځل شوى دى، زر وچ کړو، د حل کومي لارې ورته پيشنهادوئ؟ 
خپل ټاکلى دليل وليکئ.

10- يوه اندازه اوبه د ميز پر سر تويې او بيا پو )پف( کړئ. له څو شيبو وروسته اوبه ور کېږي. ستاسو په 
نظر اوبه چېرې تللي دي؟

11- کله چې يوه اندازه پټرول ستاسو په لاسونو توى شي، ولې احساسوئ چې ستاسو لاسونه ساړه شوي دي؟
12- لاندې مفهومي نقشه بشپړه کړئ.

انرژي

 د ډبرو
سکاره

 د لمر د
 تودوخې
وړانگې

نوښت نه مننونکې انرژي
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دويم فصل

د تودوخې انتقالول )لېږدول(
کله چې دوه تاوده او س��اړه جس��مونه يو له بل س��ره په تماس کې ش��ي، نو 

تودوخه له تاوده جسم څخه ساړه جسم ته انتقالېږي.
تودوخه له لمر څخه ځمکې ته څنګه رس��ېږي؟ په داسې حال کې چې د 

ځمکې او لمر ترمنځ فضا د خلاء ستره برخه ده؟
کل��ه چې دېگ کې گرم خواړه په کاچوغه يا څمڅۍ اړوو-راړوو، څو دقيقې 

زموږ لاس سوځي؛ د دې علت څه شى دى؟
تودوخه زموږ لاس ته څنگه رسيدلې ده؟

کله چې د کوټې په يوه گوښه کې بخارۍ لگوو، څه وخت وروسته د کوټې 
د ليرې فاصلې هوا هم تودېږي. د دې علت توضيح کړئ.

د تودوخې او د تودوخې د س��رچينو په اړه مو په تيرو درسونو کې معلومات 
ترلاسه کړل.

تاس��و د تودوخۍ د انتق��ال د مختلفو طريقو، هدايت )کانډکش��ن(، بهير يا 
جريان )کانويکشن( او وړنگنتيا يا تشعشع )ريډېشن( په اړه معلومات لرئ؟ 
پ��ه دې فص��ل ک��ې به د تودوخ��ې د دريو طريق��و او له هغ��وي څخه د کار 

اخېستلو په اړه معلومات ترلاسه کړئ او پوښتنو ته به ځوابونه ورکړئ.
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                فعاليت
د اړتيا وړ مواد او سامان: يوه فلزي ميله، يوه ښيښه يي ميله، دوه دانې 

سنجاقونه، يوه اندازه موم او شمع.
کړنلار:

هر س��نجاق د موم په مرس��ته د ښيښ��ه يي او فلزي ميلو په يو سر کې 
ونښ��لوئ. اوس د ميل��و بل س��ر د لرگي گيرا په مرس��ته ش��معې اويا 
الکول��ي څراغ ته په ي��و معين وخت کې نژدې ک��ړئ. هغه څه چې 

تاسويې وينئ، په خپل ټولگي کې يې ووايئ.

)Conduction هدايت )کاندکشن
پوهېږئ چې د هرې مادې د جوړښټ ذرې د تل لپاره د اهتزاز )خوځيدو( په حالت کې دي. که چېرې 
ي��و جس��م د تودوخې له منبع س��ره په اړيکه کې وي، د تودوخې له منبع س��ره د ن��ژدې ذرې خوځيدنه 
زياتېږي. او له وروستيو ذرو سره د دې ذرو د ټکر په اثر، تودوخه انتقالېږي، چې د انتقالولو دغې طريقې 

ته د تودوخې هدايت  وايي.

)1-2( شکل، د هدايت په طريقې د 
تودوخي انتقال

پر تودوخيز هدايت د ښه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت تر سرکوو:

)2-2( شکل

له پورتني فعاليت څخه نتيجه اخيس��تلی ش��و چې د تودوخې انتقال په مختلفو ميلو کې متفاوت دى. 
مثلًا: په پورتنۍ تجربه کې فلزي ميله چې نورو فلزاتو په شان د تودوخې ښه هادي ده، په ډېرې بېړې سره 
د ښيښ��ه يي ميلې په پرتله حرارت انتقالوي. که بيلې فلزي ميلې پيداکړو، او پاس��نۍ تجربه پر هغوباندې 
ترس��ره کړو، و به ليدل ش��ي چې فلزات په خپل ماليکولي جوړښ��ت کې سره توپير لري او د تودوخې په 

انتقالولو کې يو له بل څخه متفاوت عمل کوي.
د مثال په ډول: مس اوسپين زر )نقره(، د تودوخې ښه تېروونکي )هادي( دي.

ټول جامد اجسام تودوخې ته يو شان هدايت ورکوي؟
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)Convection بهير يا جريان )کانويکشن
جريان يا کانويکشن د تودوخې د انتقالولو لپاره يوه طريقه ده. له طريقې سره د ښه اشنا کېدو لپاره لاندې 

فعاليت ترسره کوو:

و به گورئ چې د کانکويکش��ن )د جس��م د ذرو د موقعيت بدلون( د انتقال په طريقه کې د مايع يوه برخه 
چې توده شوې، پورته حرکت کوي او خپل ځاى د مايع هغې برخې ته پرېږدي چې سړه ده.

په دې ترتيب د تودوخې انرژي له يو ځاى څخه بل ځاى ته انتقالېږي. د دغې عمليې په ادامې سره ټولې 
اوبه تودېږي. څه فکر کوئ کوم علت دى چې په دې طريقې د مايع د توديدو باعث کېږي؟

تاس��و مخکې انبس��اط مطالعه کړى دى. د مايع ماليکولونه تودوخه اخلي، انبس��اط کوي او د انبساط په 
نتيج��ې ک��ې يې حجم ډيرېږي، او کثافت يي کمېږي. د مايع هغه برخه چې کثافت يې لږ وي، د مايع پر 
سطح باندې ځاى نيسي او د هغې ځاى سړه مايع نيسئ. دغه عمل تر هغه وخته پورې ادامه مومي چې 
مايع توده شي. که دا تجربه په مختلفو گازونو سره ترسره کړئ، تاسو به وګورئ چې گازونه نسبت مايعاتو 

ته، په همدې طريقې سره تودوخه انتقالوي.
په بخارۍ د کوټې د هوا توديدل د دغه ډول انتقال، يوه ښه بېلگه ده.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: څڅوونکى)بمبه(، د قلم نيچه، د قلم رنگ، بيکر، شمع يا الکولي څراغ، درې پښې 

لرونکى اونه سوځيدونکې جالۍ.
کړنلار

لوښ��ى ترنيمايي پورې له اوبو څخه ډک کړئ او د څڅوونکي په مرس��ته د لوښ��ي په يوه گوښه کې د 
رنگ څو څاڅگي و څڅوئ او الکولي څراغ لوښ��ي باندې بلې ګوښ��ې ته کېږدى. څه شى گورئ؟ 

کولى شئ چې  د رنگه ذراتو د حرکت لورى د لوښي په دننه کې رسم کړئ؟

)4-2( ش��کل، په کوټه کې د سړې او 
تودې هوا جريان

 )3-2( شکل  
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               پوښتنه 
1- د شکل په اړه فکر وکړئ او ووايئ چې کوم جسم په 

کومې طريقې سره تودوخه ښه انتقالولی شي او ولې؟

 2- )6-2( شکل سره سم د اوبو څخه ډک دوه ټيوپونه  
ت��اوده ک��ړئ او ووايئ چې ولې دهغه ټي��وپ اوبه چې له 

ښکته څخه تودوخه ورکول کېږي ولې ژر تودېږي؟

 )5-2( ش��کل، د مادې د ذرو وضعيت 
په جامد، مايع او گاز دريو حالتونو کې

 )6-2( ش��کل، د اوبو لرونکو دوو 
ټتيوپون��و تودول ل��ه مختلفو برخو 

څخه

تشعشع )وړنگنتيا(
تشعش��ع د تودوخې د انتقالولو دريمه طريقه ده. لمر چې د تودوخي لويه منبع ده، خپله انرژي د وړانگو 

د تشعشع په شکل ځمکې ته انتقالوي.

 )7-2( ش��کل، د تشعشع په اثر د لمر د تودوخې 
انتقال

يوازې لمر، تشعشعي )وړنگينه( انرژي لري؟
په دې مطلب د پوهېدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:
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له پورتني فعاليت څخه نتيجه اخلو، چې تاوده جس��مونه هم له ځانه څخه انرژي تشعش��ع کوي، چې 
دغه انرژي د هغو د لوړې تودوخې په اثر ډيره د احساس وړ ده.

د يو تود جس��م د تشعش��عي انرژي مقدار، د تودوخې پر درجې س��ربېره، په نورو عواملو پورې هم تړلی 
دی، دې موضوع باندې د ښه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

ليدل کېږي چې هغه ترمامتر چې د سپينې سطحې خوا ته دى، د هغه ترمامتر پر نسبت چې تورې خواته 
دى، لږه تودوخه اخيستې ده.

پر هغه څه س��ربېره چې تاس��و پوهيدلي يئ، بايد ووايو چې د تودوخې انتقال په ټولو جسمونو کې په يوه 
وخت، خو په ټاکلو توپيرونو سره کېږي.

                فعاليت
يو اوتو له برېښ��نا س��ره وصل کړئ. څه وخت وروس��ته چې تود ش��و، هغه له برېښ��نا 
څخه وباس��ئ. وروس��ته هغه په عمودي ډول کېږدئ او خپل لاس له ش��کل سره سم 

ورته نژدې ونيسئ.
د انتقال د جريان طريقې ته په پام س��ره، تودوخه پورته حرکت کوي نه ښ��کته، ستاسو 

لاس تودېږي؟ ولې؟
- کولى شئ، نتيجه واخلئ چې اوتو هم لکه لمر غوندې، د تشعشع په طريقه ستاسو 

لاس تودوي؟

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: له جوش اوبو څخه ډک مکعبي لوښى، څلور دانې ترمامترونه.

کړنلار:

ترمامترونه د لوښي په څلورو خواوو کې چې هره خوا تور، سپين، سور او شين رنگ لري، د لوښي په مساوي فاصلو کې ږدو. 
څه وخت وروسته د څلورو ترمامترونو درجې په يوه وخت کې وليکئ. و به گورئ چې بېلې بېلې درجې لري، ولې؟

 )8-2( شکل

 )9-2( شکل
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             فکروکړئ
په ژمې کې کوم رنگ جامې اغوستل ښه دي، چې د انسان بدن تود پاتې شي؟

له تودوخې څخه کار اخېستل
د سوکاله ژوند او ځينې موادو، لکه: غوښې، ميوې، دوا او سابو د ساتلو لپاره د تودوخې مناسبې درجې 

ته اړتيا لرو.
په يوه چاپيريال کې د تودوخې د مناسبې درجې د رامنځته کولو لپاره تر هغه چې په يوه چاپېريال تودوخه 
انتقال شي او يا يو عايق چاپيريال جوړ شي. د جسمونو د تودوخې د انتقال له ځانګړتياوو څخه استفاده 

کېږي.
د )10-2( شکل ته وگورئ، ځيني وختونه د تودوخې لوړې درجې ته او ځيني وختونه د تودوخې ټيټې 

درجې ته اړتيا ده.
د دې لپ��اره ځين��ې موضوعات لکه: د تودوخي تبادل، د تودوخي تحفظ، ترموز، کار او تودوخه مطالعه 

کوو.

د تودوخې تبادل
د تودوخې په تبادل باندې د ښه پوهيدو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

د  ب��دن  انس��ان  د  ش��کل،   )2-10(
تودوخو مختلفو درجې ته اړتيا لري 

                څيړنه
له خپلو پلرونو، د کورنيو له مشرانو، او د خپلې سيمې له خلکو څخه معلومات را ټول کړئ، چې دوى د خپلو کورونو د تودولو 

او سړولو لپاره پخوا له کومو طريقو څخه استفاده کوله، او اوس څنگه استفاده کوي؟ نتيجه يې په خپل ټولگي کې ووايئ.

په يوه محيط کې د تودوخې تبادل، د تودوخې او د تودوخي د درجې د بدلون په اثر رامنځ ته کېږي. په يوه 
محيط کې د تودوخې د بدلون لپاره د تودوخې منبع او د تودوخې د انتقالولو لپاره مناس��بې طريقي ته اړتيا 

ده.
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)د(- کُولر د سړېدو په موخه

)الف(- د اوبو په واسطه د جريان په طريقې په 
مرکز گرمۍ کې د تودوخې انتقال

)ب(- په يخچال کې د جريان په طريقه د 
هوا په واسطه تودوخې انتقال

د بېلگې په توگه: د کور د تودولو لپاره د بخارۍ او مرکزگرمۍ په واس��طه، او د خوړو پخولو لپاره کورته 
د تودوخې د انتقالولو مناس��بې طريقې دي )له مرکزګرمۍ څخه کورته او د اوبو په واس��طه د کانويکش��ن 
طريق��ه او د خ��وړو پخولو لپاره د فلز په واس��طه د هدايت طريقه(. د الف، ب، ج او د، ش��کلونو ته پام 

وکړئ.

)ج(- د هدايت په طريقه په کړايى 
کې د تودوخې انتقال

                فعاليت
د مخامخ ش��کل په څېر د خپل کور نقشه رسمولی شئ؟ که 
رس��م مو نه کړى ش��وه، مخامخ ش��کل ته وگورئ او ووايئ، 
چ��ې د کوټې له کومو نقط��و څخه ډېره تودوخه ضايع کېږي؟ 

او ولې؟
ل��ه بحث او خبرو اترو وروس��ته، له کور څخ��ه د تودوخې د 

ضايع کېدو د مخنيوي لپاره کومې لارې وړانديزوئ؟

)12-2( شکل، د تودوخې د تبادل نقطې په يوه کور کې

د تودوخې تحفظ
د تودوخې د تحفظ د ښه زده کولو لپاره لاندې فعاليت ترسره کړئ.

د سقف له لاري څخه

د پنج��ري ل��ه لاري 
څخه

د سوريو له لارې څخه د ځمکې له لارې څخه

دوه پوښه 
ديوال

%25

%10

%15 %15
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د ان��رژۍ راز، راز س��رچينې ش��ته چې ځينې يې تر نامعلوم وخت پورې پات��ي وي، لکه: د لمر انرژي، 
باد، جاري اوبه اونور.

او د انرژۍ ځيني نورې س��رچينې بالاخره څه موده وروس��ته خلاصېږي. لکه: تېل د ډبروس��کاره، گاز 
او نور.

د انرژۍ کموالى هغه يوه س��تونزه ده چې بش��ر په کې فکر کوي. د تودوخې د س��رچينو د زر ختمېدو د 
انرژۍ پر لگښ��ت د مخنيوي لپاره يوه لاره س��پما ده. د تودوخې تحفظ په چاپيريال کې د رامنځته شوې 

تودوخې د ضايع کېدو مخنيوی چې د چاپيريال له ښه عايق کېدو سره اړيکه لري.
)12-2( شکل دا راښيي چې کوم جسمونه د تودوخې ښه عايق کېدلی شي او څنگه کولى شو چې يو 

چاپيريال څنګه کولی شو؟

               فکروکړئ
1. ځينې د خپلو کورونو دېوالونه ولې پنډ جوړوي؟

2. د ژمي او دوبي په فصلونو کې په کړکۍ باندې د پردو نښلول څه گټه لري؟
3. که ستاسو د کور دېوالونه پنډ او کړکۍ يې لويې او لمر ته مخامخ وي، د سوځېدو مواد او يا لرګي ډېر مصرفېږي او که لږ؟

4. که ستاسو کورونه ښه عايق جوړ شوي وي، د ژمي په فصل کې ستاسو له اقتصاد سره مرسته کولى شي؟ ولې؟

ترموز
په تېرو درسونو کې مو د تودوخې د ساتنې په اړه معلومات ترلاسه کړل. ترموز هغه لوښى دى چې دهغه 

په جوړولو کې په درېواړو طريقو د تودوخې د تبادلې مخه نيول شوې ده.
ترموز يو اس��توانه يي ش��کله لوښى دى. دوه بانديني او منځني پوښونه لري.  د دې دواړو پوښونو په منځ 
کې خالي فضا وي. د دې لوښ��ي خوله په يوه س��رپوښ بندېږي. ترموز د هغو خوړو د تودوخې د درجې 
کمېدل د څو ساعتونو لپاره ورو کولی شي چې په کې دي. زياتره وخت د جوش اوبو د تودوخې د درجې 

د تودو ساتلو لپاره او کله هم د مايعاتو د سړو ساتلو لپاره تري استفاده کېږي.
په ترموز کې د تودوخې د درجې د ثابتې پاتې کېدو علت دا دى چې:

 1. د ترموز د دوو پوښ��ونو په منځ کې د خلاء ش��توالى د کانويکش��ن په طريقه د تودوخې د ضايع کېدو 
خنډ کېږي.

2. د ترموز خوله په سرپوښ بندول د هدايت په طريقه د تودوخې د ضايع کېدو خنډ کېږي.
3. د ترموز په منځ کې د براق پوښ د تشعشع په طريقې د تودوخې د ضايع کېدو خنډ کېږي او تودوخه 
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سرپوښ

د نقره يي براق لايه  

 )13-2( شکل، د ترموز جوړښت

خلاء

بيروني پوښ

بېرته د ننه منعکسوي.

احتراقي انجنونه )د موټر انجن(
 بش��ر نن په دې قادر ش��وى دى چې له تودوخې څخه په صنعت کې کار واخلي او مختلف ماشينونه په 
حرکت راولي. د ځمکې پر مخ د موټر او موټر س��ايکل په واس��طه گرځيدل، په هوا او فضاکې د طيارې 
او راکټ په واسطه الوتل، دا ټول د تودوخې له برکته دي چې بشر دغه کارونه ترسره کوي. دغه انجنونه 

د تودوخې انرژي په ميخانيکي انرژۍ بدلوي او د تودوخيزو انجنونو په نامه يادېږي.

 )14-2( شکل، د راکت انجن چې
د جت موټورپه تودوخه کار کوي
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 )15-2( شکل، د جت انجن چې په  
تودوخه کار کوي

توربين

د تودې هوا خارجيدل

د احتراق محفظه

د سونګ وارديدل

پو کوونکى 

د هوا ننوتل

 د موټرس��ايکل انجن يو پټرولي انجن دى چې د احتراقي انجنونو يو ډول دى. په دې انجن کې لومړى 
پټرول دسلنډر دننه رودل کيږي چې د رودلو د مرحلې )پړاو( په نامه مشهور دى.

بيا د پس��تون له لوړېدو س��ره په س��لنډر کې په پټرولو باندې فش��ار راځي، او د س��ونګ د موادو تودوخه 
پورته ځي چې دغه مرحله د تراکم په نامه يادېږي. وروس��تنۍ نقطې ته دپس��تون له رسيدو سره په سلنډر 
باندې د پلک په واسطه د برېښنا دجرقې په اثر انفجار کېږي چې د انفجار په اثر، پستون د سلنډر ښکته 
خواته ځي. د س��لنډر ټيټې نقطې ته د پس��تون رسېدلو په وخت، د سلنډر د وتونځي کړکۍ خلاصېږي، 

او پستون پورته خواته حرکت کوي او له سلندر څخه ټول سوځېدلى لوګى او گاز راوځي.
څرنگه چې د دې ماش��ينونو د کار ميخانيکيت په څلورو زماني مرحلو کې ترس��ره کېږي، له دې امله دا 

ډول ماشينونه د څلور وختي ماشينونو په نامه يادوي.

 )16-2( شکل، د څلور وختي انجنونو مرحلې

2- د تراکم مرحله1- د رودلو مرحله

4- د لوګي دوتلو مرحله 3- د اور اخيستلو مرحله 
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د دويم فصل لنډيز
    

	•د اهتزازونو د زياتيدلو او د يوې ذرې له بلې ورپس��ې ذرې س��ره د ټکر په اثر په جس��م کې تودوخي 

هدايت کېږي.
	•په مايعاتو او ګازونو کې د تودوخې په واس��طه د س��ړو او تودو ذراتو ځاى په ځاى کولو ته د جريان 

طريقه )کانويکشن( وايي.
	•له منبع )س��رچينې( څخه د تشعش��ع په اثر يوه جسم ته د تودوخې انتقال د تشعشع د طريقې په نامه 

يادېږي. تودوخه د تشعشع په طريقه له خلاء څخه هم تېرېدلی شي.
	•د تودوخې د مناسبې درجې د رامنځته کولو او د ضرورت وړ موادو د تودوخې د ساتلو لپاره په يوه 

چاپيريال کې د تودوخې له انتقال څخه کار اخيستل کېږي.
	•په چاپيريال او يا په يوه بل جسم کې د تودوخې انتقال د تودوخې له يوې سرچينې څخه، د تودوخي 

د تبادل په نامه يادېږي.
	•په س��مه توگه د محيط د عايق کېدو په اثر د يو محيط د تودوخې درجې س��اتل د تودوخې د تحفظ 

په نامه يادېږي.
	•پ��ه کوم لوښ��ي کې چې په درې��واړه طريقو د تودوخې ل��ه انتقال مخه ونيول ش��ي، د ترموز په نامه 

يادېږي.
	•هر هغه وس��يلې چ��ې د تودوخې انرژۍ په ميخانيکي انرژي بدل��وي، د تودوخيزو انجنونو په نامه 

يادېږي.
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د دويم فصل پوښتنې  
1- ماده په درېوو حالتونو کې وي. جس��مونه په کومو حالتونو کې د هدايت په طريقه تودوخه انتقالولی 

شي؟ ولې؟   
2-کوم مواد تودوخه د جريان )کانويکشن( په طريقه انتقالوي؟

3- د تودوخي انتقال د تشعشع په شکل له خلاء څخه تېرېږې؛ مثال يې ووايئ.
4- له تودوخي څخه د کار اخيستنې د څو مواردو نومونه واخلئ.

5- پ��ه ژم��ي کې د کړکيو ل��ه لارې د خپلو کورونو د تودوخ��ې د ضايع کېدو د مخني��وي لپاره څه بايد 
وکړئ؟

6- له جوش اوبو څخه ډک چاينک باندې ټوکر ولې اچوئ؟
له سم ځواب څخه دايره تاوکړئ

7- کوم اجسام د هدايت په طريقه د تودوخې ښه هادي دي؟
ب: گازات 				    الف: فلزات

د: ټول موارد 				    ج: مايعات
8- د لمر د تودوخې انرژي ځمکې ته په کومې طريقې رسېږې؟

ب: د جريان په طريقې 		  الف: د هدايت په طريقې
د: په درېواړو طريقو 		  ج: د تشعشع په طريقې

د پوښتنو تش ځايونه ډک کړئ
ډول  پ��ه ښ��ه  کول��ی ش��ي چ��ې  .......................... دي،  فلزات��و ذرې  د  څرنګ��ه چ��ې   -9

.......................... په ................................ انتقال کړي. 
10- ترم��وز .............................. دي چې د تودوخ��ي د ................................ مخه 

نيسي.
11- هره  وس��يله چ��ې .................................... انرژي په ................................... 

انرژۍ بدلوي، د تودوخيز انجن په نامه يادېږي.
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درېم فصل

د مقناطيس ساحه
پ��ه تې��رو ټولګي��و ک��ې مقناطي��س، د مقناطيس خ��واص، د 
مقناطي��س ډولونه او د مقناطيس اس��تعمال لنډ ولوس��تل. څه 
فکر کوئ چې د مقناطيس اهميت او له هغه څخه په صنعتي 

او تخنيکي برخو کې کار اخېستنه ترکومه حده دي.
د )1-3( ش��کل ت��ه پ��ام وک��ړئ. په ش��کل کې له برېښ��نايي 

مقناطيس څخه د کار اخېستنې کوم موارد ليدلى شئ؟
پوهېږئ چې د مقناطيس ساحه څه ده او د هغې خطونه څنگه 
رس��مېږي؟ برېښ��نايي مقناطي��س څنگه ج��وړوي او په کومو 

طريقو يې غښتلى کوي؟
په دې فصل کې تاس��ې کولى ش��ئ پورتنيو پوښ��تنو ته ځواب 

ورکړئ او په هغو پورې له تړلو مطالبو سره اشنا شئ.

جريان وصل دى 

جريان قطع دى

 )1-3( شکل، په مختلفو برخو کې له برېښنايي مقناطيس څخه کار اخيستل



   36

مقناطيسي ساحه
څنگه چې تاسو په پنځم ټولگى 
ک��ې مطالع��ه ک��ړل، مقناطيس 
د ش��مال او جنوب دوه قطبونه 
لري او بايد پوه ش��و چې د دغو 
مقناطيس  پ��ه  موقعيت  قطبونو 
کې د مقناطيس په شکل پورې 

تړلى دى )2-3( شکل.

ک��ه تجرب��ه مو س��مه ترس��ره ک��ړې وي، وينئ چې 
د مقناطي��س دوه ي��و ډول قطبون��ه ي��و بل دف��ع او د 
مقناطيس دوه مختلف قطبونه يو بل جذبوي. د دې 
خاصيت څخه په اس��تفادى د مقناطيس د قطبونو د 

معلومولو لپاره کار اخيستلى شو.
ل��ه بله پل��وه، که چېرې ي��وه مقناطيس��ي ميله ازاده 
ځوړن��ده ش��ي، د مقناطي��س د ش��مال قطب تل د 

ځمکې د شمال خواته ګرځي.
ن��و لي��دل کېږي چې ځمک��ه د مقناطيس په ش��ان 

کارکوي )3-3( شکل.

                 فعاليت 
د اړتياوړ مواد: دوه ميله يي مقناطيسونه

- د دوو مقناطيسونو دوه مختلف ډوله قطبونه سره نژدې کړئ. وګورئ څه پېښېږي؟
- د مقناطيس دوه يو ډول قطبونه سره نژدې کړئ وگورئ څه پيښېږي؟

- د خپلو گروپونو د ليدنو کتنو نتيجې خپلو ټولگيوالو ته ووايئ.

 )3-3( شکل، د مقناطيس شمال قطب د ځمکې شمال خوا ته ګرځېدل

 )2-3( شکل، د مقناطيس ډولونه

شمال زمین

N S
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                فعاليت 
مقناطيس، قطب ښ��ودونکي ته نژدې ک��وو. گورو چې د نژدې 
کېدو په وخت کې د قطب ښ��ودونکي ستنه منحرفه کېږي. کله 
چې مقناطيس بېرته لرې کړو، س��تنه بېرته خپل پخواني ځاى ته 
راځي. دغه تجربه څو ځله ترس��ره کړئ او د خپلې ليدنې کتنې 

په اړه له گروپونو سره خبرې وکړئ.

اوس له يوه مقناطيس او يوه قطب ښودونکي څخه کار اخلو او لاندې فعاليت ترسره کوو:

له تجربې څخه نتيجه اخېستل کېږي چې کله د مقناطيس شاوخوا ته قطب ښودونکي او يا بل مقناطيس 
ور ن��ژدې ک��ړو، په هغه برخه ک��ې پر مقناطيس باندې ق��وه واردېږي. که د قطب ښ��ودونکي پر ځاى د 
مقناطيس په شاوخوا کې د اوسپنې ذرې واچوو، د اوسپنې ټوټې يا ذرې خپل حالت ته تغيير ورکوي او 
په ټاکلو لوريو کې تنظيمېږي. و به وينئ چې ټوټې د مقناطيس د دوو قطبونو په برخو کې ډېرې جذبېږي. 
هرڅومره چې د اوسپنې د ټوټو فاصلې له مقناطيس څخه لرې شي، حالت يي لږ تغيير کوي او ساحې 

مغشوشې او ټيټېږي. 
مقناطيسي ساحه هغه فضا ده چې مقناطيسي قوه په کې عمل کوي.

 

 )4-3( شکل، د مقناطيس په شاوخوا کې مقناطيسي ساحه

مقناطیسی ستنه

                فکروکړئ
1. کولى شو چې د يوې مقناطيسي ميلې له ټوټې څخه د قطب ښودونکي ا په حيث استفاده وکړو؟ که کولى يې شو نو څنگه؟

2. که دوه مقناطيسونه ولرو، څنگه کولى شو چې دوه هم ډوله او مختلف النوع قطبونه په کې وټاکو؟
3. د ځمکې شمالي قطب باندې له پوهېدو سره څنگه د يوې مقناطيسي ميلې قطبونه ټاکئ؟



   38

                فعاليت 
د اړتي��اوړ م��واد: ميله يي مقناطيس، د اوس��پنې ذرې، يوه ښيښ��ه يي صفحه يا 

کاغذي کارتن او يو مالگه پاشونکى.
1. په هر گروپ کې مقناطيس په يوه هوار ځاى کې کېږدئ، او د هغې پر مخ د 

ښيښه يي او يا د کاغذي کارتن صفحه کېږدئ.
2. د اوس��پنې ذرې د ښيښ��ې يا کاغذ پر مخ د مالگې پاشونکي په واسطه نرۍ 

نرۍ وپاشئ.
3. په ښيښه او يا کاغذي صفحې باندې څو ورو ضربې واردې کړئ او وگورئ 
چې د اوس��پنې په ذرو کې څه تغيير راځي؟ هر گروپ دې خپلې ليدنې کتنې 

ټولگي ته ووايئ.

د مقناطيسي ساحې خطونه

 )6-3( شکل

               اضافي معلومات
له مقناطيس څخه په استفادې سره له فلزاتو څخه د اضافي موادو 

ج�ال کول، د مقناطيس��ي جرثقيل، برېښ��نايي موټورونو او نور 
وس��ايلو جوړول پ��ه تخنيک کې ډېر اهمي��ت او رواج لري. په 
)5-3( ش��کل کې، د برېښنا په توليد کې له مقناطيس څخه د 

کار اخېس��تلو يو مورد  ښودل کېږي، چې دغه 
وس��يلې ته د مس��تقيم جريان جنريتور 
)داينم��و( هم واي��ي. ليدل کېږي چې 
کل��ه يوه  فل��زي حلقه په مقناطيس��ي 
س��احه  کې حرکت وکړي، برېښنايي 
جري��ان )متناوب��ه برېښ��نا( را من��ځ ته 
کېږي. )5-3( ش��کل د برق په توليد 

کې د مقناطيس اهميت ښيي.

 )5-3( شکل، د برېښنا په توليد کې له مقناطيس څخه کار اخيستل
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که فعاليت منظم ترس��ره ش��وى وي، متوجه کېږو چې د مقناطيس تر اغېزې لاندې د اوس��پنې ټوټې د 
خطونو په شکل منظمې کېږي.

دا خطونه د مقناطيس��ي س��احې د خطونو په نامه يادوي. د دې خطونو تراکم د مقناطيسي ساحې شدت 
ښ��يي. د مقناطيس��ي قطبونو په نژدې کې دا خطونه ډېر متراکم دي او د مقناطيسې ساحې شدت هم ډېر 

دى.

                فعاليت 
کولى شئ چې مصنوعي مقناطيس جوړ کړئ؟

د اړتياوړ مواد: يو فولادي يا اوسپنيز ميخ اويو دانه ميله يي مقناطيس.

له ش��کل سره سم، مقناطيس څو ځلې په فولادي ميخ باندې داسې کش 
کړئ چې له ښي څخه کيڼې خوا ته وي او د کشولو لوری او يا د مقناطيس 
حرک��ت پر مېخ باندې يو ش��ان وي. وروس��ته وگورئ چ��ې فولادي ميخ  

مقناطيسي خاصيت لري او که نه؟

 )7-3(شکل، 
د مقناطيسي 

ساحې خطونه

 )8-3( شکل

                فکروکړئ
د مصنوعي مقناطيس بل ډول پېژنئ؟ 
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برېښنايي مقناطيس
پ��ه پنځم ټولگي ک��ې د مقناطيس پ��ه )طبيعي او مصنوع��ي( ډولونو يو څه 
وپوهېدو. برېښ��نايي مقناطيس د مصنوعي مقناطي��س يو ډول دى. مخامخ 

شکل له برېښنايي مقناطيس څخه د کار اخيستنې يو مورد راښيي.

که فعاليت مو س��م ترس��ره کړى وي، حتماً موليدلي دي چې فولادي ميخ د کوايل د منځي هس��تې په 
حيث مقناطيس��ي خاصيت موندلى دى. ځکه نو ادعا کولى ش��و، چې کله له کوايل څخه چې هس��ته 

لري، د برېښنا جريان تېر شي، دغه کوايل هستې سره په مقناطيس بدلېږي.
يو ښه مقناطيس د قدرت له پلوه په لاندې عواملو پورې مستقيم تړاو لري:

1. په يوه کوايل کې د برېښنا د جريان شدت.
2. د حلقو د شمېر زياتوالى.

3. د هستې نوعيت.

                فعاليت 
د ضرورت وړ مواد: 20 تر 30 س��انتي متره مس��ي سيم چې 

پوښ او يا لاک ولري، يو اوس��پنيز ي��ا فولادي ميخ، د راديو 
يوه دانه بټرۍ. 

س��يم په فولادي ميخ منظم تاو کړئ او د س��يم دوه سرونه د 
بټ��رۍ په دوو خ��واو پورې ولگوئ او دې پوښ��تنو ته ځواب 

ورکړئ:
1. فولادي ميخ مقناطيسي خاصيت پيداکړى دى؟

2. ک��ه د برېښ��نا جري��ان بند ش��ي، ميخ بيا هم مقناطيس��ي 
خواص لي؟

3. د خپلو ليدنو او کتنو نتيجه په ټولگي کې ووايئ.

 لاکى پوښ لرونکی سيم

 )9-3( شکل، برېښنايي مقناطيس

 )10-3( شکل
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د دريم فصل لنډيز   
	•مقناطيسي ساحه د مقناطيس د شاوخوا هغه فضا ده چې مقناطيسې قوه په کې عمل کوي.

	•ک��ه د مقناطيس په ش��اوخوا کې د اوس��پنې ذرې واچوو، د خطونو په څې��ر منظمې کېږي، چې دا 
خطونه د مقناطيسي ساحې د خطونو په نامه يادوي.

	•کله چې يو کوايل څخه چې اوس��پنيزه هس��ته ولري او د برېښنا جريان تير شي د کوايل هغه هستې 
په مقناطيس بدلېږي.



   42

د درېم فصل پوښتنې
1- د څو موردو )برخو( نومونو واخلئ چې له مقناطيس څخه په کې استفاده کېږي.

2- مقناطيس ټول فلزات جذبوي؟ ولې؟ خپل دلايل ووايئ.
3- د مقناطيسي خطونو تراکم د مقناطيس په شاوخوا کې څه شى ښيي؟

4- د برېښنايي مقناطيس قدرت د برېښنا له جريان سره تړاو لري؟
5- کله چې ........................... په شاوخوا کې يو قطب ښودنکی وي، په قطب ښودونکي باندې 

..................... اچول کېږي.
له سمو ځوابونو څخه دايره تاوکړئ:

6- د مقناطيسي ميلې په کومه برخه کې د ساحې شدت لږ دى؟
     الف: د ميلې په شمالي قطب کې

     ب: د ميلې په جنوبي قطب کې
     ج: د ميلې په منځ کې

     د: د ميلې په شمالي او جنوبي قطبونو کې
7- که چېرې له هغه کوايل څخه چې هسته لري او د برېښنا جريان تېر شي:

     الف: يوازې کوايل په مقناطيس بدلېږي.
      ب: يوازې هسته د مقناطيس خاصيت پيدا کوي.

      ج: مېخ او يا فولادي هسته په دايمي مقناطيس بدلوي.
      د: کوايل له هستې سره په مقناطيس بدليږي.
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څلورم فصل

ساکنه برېښنا
تاسو په پنځم ټولگي کې د ساکنې برېښنا په اړه معلومات ترلاسه کړي دي. 
اوس دې پوښ��تنې ته ځواب ورکړئ، کله مو د پش��مي جامو اغوستلو او يا 
د خپلو وېښ��تانو د ږمنځولو په وخت کې ترق، تروق او جرقې ته پام شوى 

دى؟
څه فکر کوئ چې د دې پېښې عامل څه شى دى؟

په برېښ��نايي چارج، الکتروس��کوپ، د برېښنا يي س��احې، د اجسامو په 
برېښنايي کولو کې د الکترونو نقش او په هوا کې تالنده او برېښنا، پوهېږئ؟ 
په دې فصل کې له دې موضوع گانو س��ره اش��نا کېږئ او پورتنيو پوښتنو ته 

به ځواب ورکړى شئ.
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برېښنايي چارج
په پنځم ټولگي کې مو د س��اکنې برېښ��نا او د اتوم د جوړښ��ټ په اړه او د اووم ټولگي په کيميا کې مو د 

اتوم په اړه لازم معلومات ترلاسه کړي دي.
څه فکر کوئ چې په دې اړه څومره پوهېږئ؟

برېښنايي چارجونه څه شى دي؟ ورباندې د ښه پوهېدو لپاره راځئ چې لاندې فعاليت ترسره کړو:

وموليدل چې ږمنځ له وړينې ټوټې س��ره له س��ولولو وروس��ته د کاغذ ټوټې جذبوي. تاس��و پوهېږئ چې 
جس��مونه له اتومونو څخه جوړ ش��وي دي، او هر اتوم له هستې څخه چې د اتوم په مرکز کې دى، او له 

الکترونونو څخه چې د هستې د مدارونو په شاوخوا کې څرخېږي، جوړ شوى دى.
د اتوم په هسته کې هغه ذرې چې د پروتون )P( په نامه يادېږي او مثبت چارج لري، او د اتوم په مدار کې 
هغه ذرې چې د الکترون )e(په نامه يادېږي او منفي چارج لري، وجود لري. په عادي حالت کې د اتوم 
د پروتونونو او الکترونونو ش��مېر س��ره مس��اوي وي چې په دې حالت کې اتومونه خنثى دي او برېښنايي 
چارج نه لري. کله چې له اجس��امو س��ره د تماس يا س��ولولو )مالش( په اثر د اتومونو الکترونونه لږ او يا 

زيات شي، په هغه جسم کې يوه اندازه ساکنه برېښنا رامنځته کېږي. 
يعن��ې ک��ه په اتوم ک��ې د پروتونونو او الکترونونو د ش��مېر انډول له منځه لاړش��ي، د جس��مونو اتومونه 
برېښ��نايي چارج غوره کوي، او ويل کېږي چې جس��م چارج دى. هغه جسمونه چې چارج پيدا کوي، 

ځينې سپکې او کوچنۍ ذرې جذبوي.
د يوه جسم چارجول: د يوه جسم په چارجولو د ښه پوهېدو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

                فعاليت
د اړتي��اوړ م��واد: يوه د وېښ��تانو ږمن��ځ، د کاغذ کوچنۍ ټوټ��ې او وړينې 

پارچې.
کړنلار:

1. لوم��ړى ږمن��ځ د کاغذ ټوټو ته نژدې کړئ او وگورئ چې څه اغېز پرې 
کوي.

2. دا ځل ږمنځ په وړينې ټوټې پورې ښه وسولوئ، او وروسته يې د کاغذ 
ټوټو ته نژدې کړئ. څه شى گورئ؟ دا حادثه ولې رامنځ ته کېږي؟

 )1-4( شکل
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د فعاليت له ترسره کولو څخه وروسته به متوجه شئ چې ښيښه يي ميلې او ورېښمينې ټوټې دواړو چارج 
اخېستى او د کاغذ ذرې جذبوي. نتيجه يې دا شوه چې کله دوه جسمونه يو له بل سره وسولېږي، ځينې 

الکترونونه له يوه جسم څخه بل ته لېږدېږي او جسمونه چارج پيدا کوي.

متوجه به شئ چې ښيښه يي ميلې او وريښمينې ټوټې ته د الکترومتر د سر په نژدې کېدو سره، الکترومتر 
د هريو په مقابل کې عکس العمل ښ��يي. نو نتيجه اخلو چې کله دوه جس��مونه يو له بل س��ره وس��ولول 

شي، دواړه جسمونه چارج اخلي.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: ښيښه يي ميله، ورېښمينه ټوټه يا ربړي ټوټې او د کاغذ ټوټي:

کړنلاره:

ښيښه يي ميله او ورېښمينه ټوټه يوه له بلې سره وسولوئ. که ښيښه يي ميله او ورېښمينه ټوټه نه وي، ربړي ميله او وړينه ټوته يوه 
له بلې سره وسولوئ او د کاغذ ټوټې ته يې نژدې کړئ خپلې ليدنې کتنې ټولگيوالو ته ووايئ.

 )3-4(شکل، الکترومتر

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: ښيښه يي ميله، ورېښمينه ټوټه، او الکترومتر )هغه أله چې د چارج شتوالى ښيي( او يا الکتروسکوپ.

کړنلاره:

ښيښه يي ميله له ورېښمينې ټوټې سره وسولوئ او وروسته يي الکترومتر ته نژدې کړئ.
ب��ل ځ��ل ورېښ��مينه ټوټه الکترومتر ته نژدى کړئ او هر ځل د الکترومتر د س��تنې عکس العمل ت��ه پام وکړئ، او نتيجه يي 

وليکئ. وروسته يې په ټولگي کې ووايئ.
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دوه ډوله چارج: په پخواني درس کې مو ولوس��تل چې کله دوه جس��مونه يو له بل وس��ولول شي، 
دواړه چارجداره کېږي چې نور شيان جذبولی شي.

                فکروکړئ
1. ښيښه يي ميلې او ورېښمينې ټوټې د کوم عامل په اثر چارج اخيستی دی؟

2. کل��ه چې د ښيښ��ه يي ميلې او ورېښ��مينې ټوټې پر ځاى له ښيښ��ه يي ميل��ې او وړينې ټوټې څخه کار واخل��و، نتيجه به يې څه 
وي؟

                فعاليت
د ضرورت وړ مواد: دوه ربړي ميلې، يوه ښيښه يي ميله، ورېښمينه ټوټه، وړينه ټوټه، تار او پايه )ستيند(.

لومړى دوه ربړي ميلې ځوړندې کړئ او دواړه ميلې له وړينې ټوټې س��ره وس��ولوئ چې چارج واخلي. وروسته يوه ميله ځوړنده 
او بله يې لومړۍ ميلې ته د )الف( شکل په شان نژدې کړئ او نتيجه يې وليکئ.

اوس ښيښ��ه يي ميله له ورېښ��مينې ټوټې سره وسولوئ چې چارج واخلي او ربړي ميلې ته يې د )ب( شکل په شان نژدې کړئ. 
څه چې پيښېږي، ويې ليکئ او خپل ټولگي ته يې ووايئ.

 )4-4( شکل، له ربړي او ښيښه يي ميلې سره د دوه ډوله چارج ازميښت

د )الف( شکل، 
چارج شوې ربړي 

ميلې

چارج شوې 
ربړي ميله

د )ب( شکل، چارج شوې 
ښيښه يي او ربړي ميله

ښيښه يي ميله

متوجه به شئ چې دوې ربړي ميلې يو ډول چارجونه لري او يو بل دفع کوي، او ربړي او ښيښه يي ميلې 
د مختلفو چارجونو له امله يو بل جذبوي. دغه دفع او جذب د جسم د چارج له ډول او ذرې سره تړاو 
لري. که د چارجونو اندازه بدله نه شي، هرڅومره چې فاصله لږوي، برېښنايي قوه ډېره وي او که د جسم 

او ذرې ترمنځ فاصله ډېره وي، د برېښنا قوه کمېږي.
هغه جس��مونه چې د لاملونو په اثر الکترون له لاس��ه ورکوي، د هغه د پروتونو شمېر له الکترونو څخه 
ډېرېږي، او مثبت چارجېږي. هغه جس��مونه چې الکترون اخلي، د الکترونو ش��مېر يې د پروتونونو ته 

ډېرېږي او منفي چارجېږي.
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                فعاليت
د اړتياوړ مواد: پلاستيکي ميله، وړينه ټوټه، يوه کوچنۍ فلزي کره، د عايق 

پايه او الکتروسکوپ.
کړنلاره:

1. فل��زي کره په لاس لمس کړئ او د الکتروس��کوپ خولۍ ته يې نژدې 
کړئ د خپلو ليدنو کتنو نتيجه وليکئ.

2. پلاستيکي ميله له ټوټې سره وسولوئ چې چارج واخلي.
3. پلاستيکي ميله د فلزي کرې پرمخ کش کړئ.

4. فلزي کره د الکتروس��کوپ خولې ته نژدې کړئ او د الکتروس��کوپ عکس العمل وگورئ. د الکتروس��کوپ فلزي پاڼې 
تغيير کوي؟ ولي؟

ومو وليدل چې کله د دوه فلزي جس��مونو د چارجونو ش��مېر چې توپير ولري، کېدلی ش��ي د تماس په 
اثر چارج شي.

الکتروسکوپ
الکتروسکوپ هغه يوه حساسه اله ده چې په واسطه يې 
په يوه جس��م کې د س��اکنې برېښنا د لږې اندازې شتون 

معلومولى شو.
د الکتروسکوپ جوړښت: د الکتروسکوپ ډېر 
س��اده ډول په )6-4( ش��کل کې ښودل شوى دى چې 

 )6-4( شکل، الکتروسکوپ

                فکروکړئ
1. يو کوچنۍ الکتروني څراغ چې په راديوگانو کې ترې کار اخېستل کېږي، تاسو سره څه مرسته کولى شي؟

2. د سونګ موادو وړلو په مخصوصو ټانکرونو کې لاندينى ځنځير ولې ځوړند وي؟
3. د تماس په اثر د فلزي جسمونو برېښنايي کېدل بيان کړئ.

)5-4( شکل، د لمس کولو)سولولو( په طريقه د يو جسم چارج کيدل

ربړي ميله

فلزي کره

خولې
برنجي ميله

فلزي پاڼې

ښيښه يي پنجره

د تماس له لارې چارج
په تېر درس کې مو ولوستل چې دوه جسمونه يو له بل سره د سولولو په اثر چارج اخلي. کولى شو چې د 

تماس په اثر، دوه فلزي جسمونه چارج کړو؟ د دې پوښتنې د ځوابولو لپاره، لاندې فعاليت ترسره کوو:
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له يوې برنجي ميلې چې خولۍ لري او له دوو فلزي پاڼو څخه چې د ميلې په سر باندې دي جوړ شوى 
دى او دغه ميله له دوو فلزي پاڼو س��ره د يو فلزي چوکاټ په منځ کې واقع ده چې ښيښ��ه يي پنجره لري 

او چوکاټ له ځمکې سره وصل شوى دى.
د الکتروسکوپ د کارکولو طريقه پېژنئ؟

لاندې فعاليت ته پام وکړئ.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: پلاستيکي ميله، وريښمينه ټوته، مسي سيم، ربړي تسمه او الکتروسکوپ.

کړنلاره:

1. پلاستيکي ميله په وړينې ټوټې باندې وسولوئ چې چارج شي.
2. الکتروسکوپ د خولې سره په خپل لاس وهلو بې چارجه کړئ.

3. پلاستيکي ميله د الکتروسکوپ له خولۍ سره ولگوئ او وگورئ چې څه پېښېږي؟
4. د الکتروسکوپ خولۍ په ربړي تسمې له ځمکې )د اوبو نل، فلزي کړکۍ( سره وصل کړئ او نتيجه يې وليکئ.

5. وروسته د الکتروسکوپ خولۍ په مسي سيم له ځمکې سره ونښلوئ او نتيجه يې بيا هم وليکئ.
6. وړين��ه ټوټه د الکتروس��کوپ خولۍ ته نژدې کړئ. دا ځل هم نتيجه وليک��ئ، او په پاى کې هر گروپ خپلې لېدنې کتنې په 

ټولگي کې ووايئ.

دا فعاليت راښ��يي چې الکتروس��کوپ ته د هر ډول چارج د نژدې کېدو په اثر، د الکتروس��کوپ پاڼې 
ل��ه ي��و بل څخه ليرې کېږي. ځکه دواړه پاڼې يو ډول چارج اخلي. د پاڼو ليرې کېدل محض دا راښ��يي 
چې جسم برېښنايي چارج لري. الکتروسکوپ يوازې په مسي سيم له ځمکې سره د الکتروسکوپ د 
خولۍ په وصلولو او يا خولۍ باندې په لاس وهلو، بې چارجه کېږي، اما په ربړي تس��مې نه بې چارجه 
کېږي. له تر سره شوي فعاليت څخه دا نتيجه اخيستلی شو چې ځينې جسمونه د برېښنا جريان تېروي 
او ځينې نور جس��مونه د برېښ��نا جريان نه تېر وي. هغه جس��مونه چې د برېښنا جريان تيروي، د برېښنا د 
هادي جس��مونو په نامه يادېږي، لکه: فلزات، مالګينې خاورې او په اوبو کې د تيزابو محلولونه، د انس��ان 

بدن او نور.
هغه جس��مونه چې د برېښ��نا جريان نه تيروي د برېښ��نا د عايقو جس��مونو په نامه يادېږي، لکه: ښيښه، 

مقناطيس، ربړ، وريښم، تېل، پلاستيک او نور.
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د چارج آزمايښت
پ��ه تېر لوس��ت کې مو د الکتروس��کوپ جوړيدل مطالعه ک��ړل او وپوهېدو چې په ع��ادي حالت کې د 
الکتروس��کوپ فلزي پاڼې س��ره نژدې دي. او کله چې يو چارج شوى جسم د الکتروسکوپ خولۍ ته 
نژدې کړو، د الکتروس��کوپ د فلزي پاڼو د لېرې کېدو باعث کېږي. فرق نه کوي چې جس��م کوم ډول 
چارج لري. دا پوښتنه پيدا کېږي چې په الکتروسکوپ د يوه جسم د برېښنايي چارج نوعيت ټاکلى شو 

او که نه؟ 
لاندې فعاليت ته پام وکړئ.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: دوه ښيښه يي ميلې، وريښمينه ټوته، پلاستيکي ټوټه، وړينه ټوټه، او الکتروسکوپ.

کړنلاره:
1. دواړه ښيښ��ه يي ميلې له وريښ��مينې ټوټې سره وسولوئ. له سولولو وروسته يوه يې له الکتروسکوپ سره په تماس کې کړئ. 
په دې وخت کې ليدل کېږي چې د الکتروس��کوپ فلزي پاڼې له يو بل څخه ليرې کېږي. ويلى ش��و چې د الکتروسکوپ پاڼې 

يو ډول چارجنه اخيستي دي.
2. بل��ه ښيښ��ه يي ميله خولۍ ت��ه ورو نژدې 

کړئ او وگورئ چې څه پېښېږي؟
3. ل��ه هغ��ې وروس��ته لومړى پلاس��تيکي 
ميل��ه پ��ه وړينې ټوټ��ې وس��ولوئ او ډېر ورو 
ي��ې خولۍ ته نژدې ک��ړئ، او پاڼو ته متوجه 
اوس��ئ. پام وک��ړئ چې پلاس��تيکي ميله د 
الکتروسکوپ په خولۍ ونه لگېږي؛ خپلې 

ليدنې کتنې وليکئ.
4. د دې تجربې له ترسره کولو وروسته ووايئ چې پلاستيکي ميله کوم ډول چارج لري؟

                فکروکړئ
1. که په الکتروسکوپ کې د دوو همجنسو فلزي پاڼو پر ځاى، دوې نا همجنسه فلزي پاڼې کېښودل شي، الکتروسکوپ فعاليت 

کولى شي او که نه؟ ولې؟
2. د دې درس د فعاليت په څلورمه مرحله کې کله چې د الکتروس��کوپ خولۍ په ربړي تس��مې ځمکې سره وصل کړو، ولې نه 

بې چارجه کېږي؟
3. د الکتروسکوپ فلزي پاڼې د چارجېدو په وخت کې يو له بله ولې ليرى کېږي؟

4. د برېښنا هادي او عايق، کومو موادو ته ويل کېږي د مثال سره يې واضح کړي.

)الف()ب()ج(

 )7-4( شکل، د چارج د ازمايښت طريقه
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که تجربه مو ښه ترسره کړې وي، کله چې دويمه ښيښه يي ميله خولۍ ته نژدې کړئ، د الکتروسکوپ 
د پاڼو د زيات انحراف باعث کېږي. دا ښيي چې جسم له الکتروسکوپ سره يو ډول چارج لري او کله 
چې پلاستيکي ميله خولۍ ته ورو نژدې کړئ، د الکتروسکوپ د فلزي پاڼو د نژدې کېدو باعث کېږي. 
دا ښيي، چې جسم د الکتروسکوپ سره مختلف ډول چارج لري. په دې اساس، د الکتروسکوپ د 

چارج د ډول له مخې کولى شو چې د اجسامو د چارجونو په نوعيت پوه شو.

برېښنا يې ساحه
د مقناطيس په مبحث کې مو ولوستل، چېرته چې مقناطيس دى، شاوخوا ساحه يې د مقناطيسې ساحې په 

نامه يادېږي.
په همدې توگه، د چارجداره جسم په شاوخوا  کې هم برېښنا يي ساحه شته.

د برېښنايي ساحې مفهوم: د برېښنايي ساحې په مفهوم پوهېږئ؟
په دغه مفهوم د ښه پوهېدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: پړسېدونکې )پوکڼۍ(، پلاستيکي ميله، وړينه ټوټه، ښيښه يي ميله، وريښمينه ټوټه او تار.

کړنلاره:

1. پرسېدلې پوکڼۍ په وريښمينه ټوټه وسولوئ په يو تار يې په يوه ځاى کې ازاده ځوړنده کړئ.
2. ربړي ميله له وړينې ټوټې سره وسولوى. وروسته 
ي��ي پړس��ېدلې پوکڼۍ ته ن��ژدې ک��ړئ او نتيجه يې 

وليکئ.
3. ښيښه يي ميله له وريښمينې ټوټې سره وسولوئ 
او پړس��ېدلې پوکڼۍ ته يي نژدې کړئ. د پړس��ېدلې 
پوکڼۍ عکس العمل وليکئ او نتيجه يې په ټولگي 

کې ووايئ.
 )8-4( شکل، يو پر بل باندې د چارج لرونکو جسمونو د قوې اغېزه

                فکروکړئ
ک��ه د الکتروس��کوپ چ��ارج مثبت وي، کله چې يو جس��م چې مثبت چارج لري ورنژدې ش��ي، فلزي پاڼ��ې څه عکس العمل 

ښيي؟

رپړي ميلهښيښه يي ميله
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که فعاليت مو ښ��ه ترس��ره کړى وي، و به گورئ چې د ربړي ميلې په نژدې 
کولو سره پړسېدلې پوکڼۍ لرې کېږي او د ښيښه يي ميلې او پړسېدلې پوکڼۍ 

له نږدې کېدلو سره، دواړه يو بل ته نژدې کېږي.
نتيجه ښ��يي چې که يوه ذره چې مثبت چارج ولري، چارج لرونکي جس��م 
ت��ه نژدې کړو، دا ذره د چارج لرونکي جس��م د ق��وې په اثر ليرې او يا نږدې 
کېږي. دغه قوه چې په ذرې باندې واردېږي، د برېښ��نايي قوې او هغه ساحه 

چې دا قوه ترې اغېزمنه کېږي، د برېښنايي ساحې په نامه يادېږي.
دغه ساحه چې يو چارج لرونکی جسم په کې په مثبتې چارج لرونکى ذرې 

باندې قوه واردوي، د برېښنايي ساحې په نامه يادېږي، )9-4(شکل.

برېښنايي القاء
پخوامو ولوس��تل چې په خپلو منځو کې د دوو جس��مونو په س��ولولو س��ره 
برېښ��نا رامنځته کېږي. که يو بې چارجه جس��م د چارج لرونکي جس��م تر 

څنگ کېږدو، جسم کولى شي چې چارج واخلي؟
لانديني فعاليت ته پام وکړئ او په غور يې ترسره کړئ.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: دوې فلزي کرې چې د عايق په ستنې )پايه( باندې کلکې شوې وي، او پلاستيکي چارج شوې ميله.

کړنلار:
1. دوې فلزي کرې يو له بل سره ونښلوئ.

2. بيا له شکل سره سم چارج لرونکى پلاستيکي ميله کُرې ته داسې نژدې کړئ چې يوه له بلې سره ونه نښلي.
3. پرته له دې چې پلاستيکي ميله لېرې کړئ، د عايق د ستنې 

)پايې( په مرسته، کُرې يوه له بلې څخه ليرې کړئ.
4. له هغې وروسته پلاستيکي ميله لېرې کړئ او په کُرې باندې 
لاس مه وهئ، او په الکتروس��کوپ يې معلوم کړئ چې دواړو 

کُرو چارج اخېستى دى او که نه؟ ليدنې کتنې وليکئ.

 )9-4( شکل، په برېښنايي ساحه کې په 
يوه ازمايشي ذره باندې د چارج لرونکي 

جسم اغېز

شکل )10-4( القايي چارج

                فکروکړئ
1. د فعاليت د ترسره کولو په وخت کې د پلاستيکي ميلې له نژدې کولو سره، پړسېدلې پوکڼۍ ولې ليرې شوه؟

2. پړسېدلې پوکڼۍ ښيښه يي ميلې ته ولې نژدې شوه؟
3. د يوه چارج لرونکي جسم په شاوخوا کې، برېښنايي ساحه څنګه ښکاره کولی شئ؟

→

F

→

F
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د جسمونو په برېښنايي کولو کې د الکترونونو نقش
څنگه کولى ش��و، چې د مالش او يا القاء په اثر د يوه جس��م د برېښ��نايي کېدو علت څنګه څرگندولی 

شو؟
لاندې فعاليت ته پام وکړئ او په غور يې ترسره کړئ:

د دې فعاليت له پايلې څخه کولى ش��ئ، چې د س��ولولو او يا القاء په اثر د يوه جسم برېښنا يې کېدل ښه 
څرگند کړئ.

د دوو جسمونو خپلو کې سولول د يو عامل په حيث، د دوى د چارج کولو باعث کېږي. چې په پايله کې 
هغه جسم چې الکترون ورکوي د مثبت چارج او هغه چې الکترون اخلي منفي چارج اخلي.

همنوع چارجونه يو بل دفع او مختلف النوع چارجونه يو بل جذبوي.
نو د دې فرضيي په اساس، د يوه جسم د چارج کېدو څرنگوالى په القايي ډول تشريح کولی شو.

الکتروس��کوپ به دا وښ��يي چې دواړو جس��مونو چارج اخېس��تى دى. پايله دا ده چ��ې کله يو چارج 
لرونکى هادي جس��م يو بې چارجه هادي جس��م ته نژدې کړو، د چارج لرونکي جس��م د دافعې قوه په 
هادي جس��م کې )له خپل نژدې ځاى څخه( د هم ډوله چارجونو د لېرې کېدو باعث کېږي. دا جس��م 
د هغه چارج له پلوه پر دوه برخو ووېش��لی ش��و، په نتيجه کې دوه د مختلفو چارجونو لرونکي جسمونه 

رامنځته کېږي، چې د چارج کېدو دغې طريقې ته برېښنايي القاء وايي.

                ازمايښت وکړئ
	•کله چې خپلې جامې وباسئ، د جرقې غږ مو اوريدلى دى؟

	•د شپې په تياره کې مو هم د خپلو جامو د ايستلو په وخت کې روښانه جرقې ليدلې دي؟ دا څه شى دى چې د 
دې جرقې د غږ د رامنځته کېدو سبب شوی دى؟ دا غږ  د هوا د الکتريکي چارجونو د خوځيدو سبب دى. 
دا برېښنايي چارج په هوا کې ستاسو د جامو او سر په منځ کې رامنځته کېږي. د جامو د ايستلو په وخت کې 
ښايي ستاسو د سر ويښتان هم جګ ودرېږي. پوهېږئ ولې؟ دا ځکه چې ستاسو د سر ويښتان هر يو همډوله 

برېښنايي چارج لري او يو بل دفع کوي.
	•دا عمليه په يوازې توگه په خپل کور کي تر سره کړئ او د خپلې کتنې پر نتيجې بله ورځ له خپلو ټولګيوالو 

سره بحث وکړئ.

                فکروکړئ
که د پلاستيکي ميلې پر ځاى له داسې ښيښه يي ميلې څخه کار واخېستل شي چې مثبت چارج ولري، څه پيښېږي؟
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څنگه چې مو په کُرو کې تجربه کړه، يوې ساحې ته، د برېښنايي چارج نژدې 
کېدل، د همنوع چارجونو د دفع کېدو لامل کېږي او د کُرو د بېلېدو سره په 

دواړو کُرو کې دوه ډوله القايي چارج رامنځته کېږي.

برېښنا په جو )هوا( کې )تالنده او برېښنا(
پوهېږئ تالنده او برېښنا څنگه منځته راځي؟ فکر کوئ چې تالنده او برېښنا 
خطرناکه ده؟ په پخوانيو زمانو کې په هوا کې تالنده او برېښنا د خلکو د ډار او 
وېرې باعث کېدل. وروس��ته د فرانکلن په نامه يوه عالم ثابته کړه، چې تالنده او 
برېښنا د ساکنې برېښنا محصول دى چې په هواکې رامنځته کېږي او په اسمان 
کې د وريځو لويې کتلې د حرکت په اثر چارج اخلي چې په نتيجه کې د ځمکې 
او وريځو او يا د وريځو په منځ کې د چارجونو د تش��والى باعث کېږي چې دا 
تشوالى )له لاسه ورکول( د تالندې او برېښنا په نامه يادېږي، )11-4( شکل. دا 
تالن��ده )تندر( د تش��يدو په وخت کې هغه وخت خطرناکه کېدى ش��ي چې 
د س��ونګ د موادو په س��رچينو او يا په تعميرونو ولگېږي او اور ولګوي. له 
الماس��ک څخه د تعميراتو د خطر د مخنيوي لپاره د تعميرونو پر لوړ ځاى 
کې يوه فلزي ميله درول کېږي او دا ميله په يوه بڼه له ځمکې سره نښتي وي، 

چې تندر ځمکې ته هدايت کوي، )12-4( شکل.

 )11-4( شکل، د وريځو په منځ 
کې او يا د ځمکې او وريځو  په 

منځ کې د چارجونو خالي کيدل د 
تالنده او برېښنا په شکل

)12-4( شکل، فلزي ميلې د تالنده 
له خطر څخه د مخنيوي لپاره

                فکروکړئ
1. د کوم دليل په اساس جسمونه د القا په اثر برېښنايي چارج اخلي؟

2. په عادي حالت کې جسمونه ولې د برېښنايي چارج نه لري؟
3. کله چې په يوه اتوم کې د پروتون شمېر زيات وي، هغه اتوم کوم ډول چارج لري؟

                فکروکړئ
1. په هوا کې څو ډوله تالنده او برېښنا پېژنئ؟
2. په هواکې د تالندې او برېښنا علت پېژنئ؟

3. خپل کورونه د تندر له خطرونو څخه څنګه وساتو؟
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د څلورم فصل لنډيز
	•د يوه جسم په اتومونو کې د پروتونونو په نسبت د الکترونونو ډېروالى او يا لږوالى د دې سبب کېږي 

چې جسم برېښنايي چارج واخلي.
	•کله چې دوه جس��مونه يو له بل وس��ولول شي، د جس��م په اتومونو کې د الکترونونو او پروتونونو د 

شمېر انډول له منځه ځي او جسم چارج اخلي.
	•جسمونه د سولولو او يا نورو عواملو په اثر، مثبت او منفي دوه ډوله بېل برېښنايي چارج اخلي.

	•الکتروس��کوپ يوه حساس��ه اله ده چې په جسمونو کې د ساکنې برېښ��نا د لږې اندازې شتون هم 
معلومولى شي.

	•د جسمونو د همډوله او مختلف النوع چارجونو معلومول د چارج د ازمايښت په نامه يادوي.
	•د يوه بې چارجه هادي جس��م چارجېدل، يوه چارج لرونکي جسم ته د نږدې کيدو په وخت کې، 

د برېښنايي القاء په نامه يادوي.
	•جسمونه د سولولو او يا القاء، د الکترون د ورکولو او يا اخيستلو او د چارجونو د دفاعي خاصيت 

د لرلو په سبب برېښنايي کېږي.
	•په وريځو کې )د ځمکې او وريځو او يا د وريځو او وريځو په منځ کې( د ساکنې برېښنا خالي کېدو 

ته تالنده او برېښنا )رعدوبرق( وايي.

د څلورم فصل پوښتنې 
1- جسمونه په عادي حالت کې برېښنايي چارج لري؟

2- څه وخت يو جسم چارج اخلي؟ خپل معلومات وليکئ. 
3- برېښنايي چارجونه په ......... ډوله دي.

4- هغه جسمونه چې الکترون ورکوي:
ب: د منفي چارج اخلي. 		  الف: مثبت چارج اخلي.

د: هيڅ يو. 			   ج: خنثى کېږي.
5- چارج لرونکى جسم په يوه برېښنايي ......... کې په چارج لرونکې ذرې باندې .......... واردوو.

6- د چارجونو د خالي کيدلو عمليه د ..... او يا .....ترمنځ په نتيجه کې تندر يا ......رامنځ ته کېږي.
7- د القاء په طريقه د يو جسم چارج کېدل تشريح کړئ.

8- د تالندې او برېښنا په اړه خپل معلومات وليکئ.
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قوه
م��وږ له پخوا څخه د قوې له کلمې س��ره اش��نا يو، او د ق��وې په اړه مو بېلا 
بې��ل مطالب، لکه: د ق��وې ډول ډول اغېزې، د قوې واحد او د اندازه کولو 

څرنگوالى زده کړل.
د قوې د اندازه کولو له وسيلې سره چې نيوتن سنج يا قوه سنج ورته وايي، 
اش��نا ش��وئ او هم وپوهيدلئ چې قوه يو وکټوري کميت دى چې جهت او 

مقدار دواړه په کې مهم دي.
هر وخت چې يو کيلوگرام بوره لهنورې يو کيلوگرام بورې س��ره جمع کړو، 
دوه کيلوگرام��ه ب��وره کېږي او که يو نيوتن قوه له بل نيوتن قوې س��ره جمع 

کړو، حاصل يي څو دى؟
د پاسنۍ پوښتنې د ځواب لپاره بيړه مه کوئ. ځکه ستاسو اوسنى ځواب په 
دې فصل له پوهيدلو وروسته ممکن دى نورې پوښتنې هم شته چې په دې 

فصل کې به ورته ځواب ورکړو، لکه:
- کله چې په خپلې پښې دېوال وهئ، د درد احساس ولې کوئ؟

- کله چې د يو جس��م کتله په تله اندازه کوئ، وايئ چې يو کيلوگرام ده، او 
کله چې يې په قوه س��نج اندازه کوو، وايو چې لس نيوتنه ده. ستاسو په نظر 

د کتلې او وزن ترمنځ څه توپير دى؟

پنځم فصل
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قوه وکتوري کميت دى
کوم مطلبونه مو چې د قوې په باره کې زده کړل د هغو د لا ښ��ه زدهک ولو لپاره لاندې فعاليت تر س��ره 

کړئ:

وپوهېدو چې قوه يو وکتوري کميت دى. هر وکتوري کميت جهت او اندازه لري. اما فکر کوئ چې د 
قوې په اغېز کې يوازې د قوې مقدار او جهت شامل دي؟
پر موضوع د ښه پوهېدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کړئ!

                فعاليت
الف: په خپلو گروپونو کې مشوره و کړئ او لاندې جملې په مناسبو کلمو سره بشپړې کړئ.

• قوه يو ....................................... کميت دى.
• په يو وکتوري کميت کې ......................... او ............................ دواړه مهم دي.

• قوه په يو................................ س��ره ښيو، چې د هغه .................................. قوې مقدار او ...........
...................... د قوې جهت ښيي.

ب: لاندې قوې په خپلو کتابچو کې رسم کړئ.
• د 10N قوه د شمال په لوري کې.

• 14N قوه د جنوب لويديځ په لوري کې.
• 20N د ختيځ په لوري کې.

                فعاليت 
له شکل سره سم خپل کتاب پر مېز کېږدئ او په خپله گوته د هغه په بېلو، بېلو برخو باندې قوه وارده کړئ. کوښښ وکړئ چې 

قوې په يوه اندازه، په افقي ډول او ښۍ خوا ته وي. دغه ټولې قوې د کتاب پرمخ يوشان اغېز کوي؟
ستاسو په نظر، کوم عامل دى چې د کتاب پرمخ د قوې په اغېز کې رول لري؟

)1-5(ش��کل، د ق��وې اثر له 
هغې نقطې س��ره اړيکې لري 

چې قوه پرې وارد شوې ده.

بل عامل چې جس��مونو باندې د قوې د اثر څرنگوالى کې س��تره برخه لري، هغه نقطه ده چې قوه په کې 
واردېږي.

څنگ��ه چې تاس��و په تې��ر فعاليت کې وليدل، د کت��اب حرکت په هغه ځاى پورې ت��ړاو لري چې قوه پري 
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                فعاليت
حسن او زهره له شکل سره سم، په يوه جعبه باندې قوه واردوي. 

هر شکل ته په پام سره ووايئ:
رامنځته  اثر  کوم  وکړي  عمل  پرې  قوه  حسن  د  يوازې  که   •

کوي؟
• که يوازې د زهرې قوه و کارول شي کوم اثر رامنځته کوي؟

• د حسن او زهرې د قوو اغېزې يوله بل سره څه اړيکې لري؟
په هر شکل کې داسې قوه پيدا کولی شئ چې په يوازې ځان حسن 

او زهرې دواړو د قوې په شان اغېز وکړي؟

قوې هم د نورو وکتورونو په شان سره جمع کېدلی شي. خو دې ټکي ته په پام سره چې قوه يو وکتوري 
کميت دى، د نورو کميتونو په څېر ساده نه سره جمع کېږي.

د فعاليت نتيجې ته پام وکړئ. د الف په ش��کل کې دوې قوې په يوه لوري کې واردې ش��وي دي. دغه 
دواړه قوې يو بل سره مرسته کوي او د دې سبب کېږي چې صندوق په اسانۍ سره کش شي.

د بيلگې په توگه، که د حس��ن قوه له 100N او د زهرې قوه له 50N س��ره برابره وي، دغه دواړه قوې 
يوه له بلې س��ره د 150N قوې په څېر عمل کوي. د )ب( په ش��کل کې دوه قوې يوه پر بلې په مخالفو 
جهتونو کې واردېږي. که دا قوې س��ره مس��اوي وي، د يو بل اغېز خنثى کوي. له دې امله صندوق هيڅ 
N100a  او  = يوې خوا ته حرکت نه ش��ي کولى. او که په دې حالت کې د پورته په څېر، د حس��ن قوه 
b  قوې د خنثى کولو لپاره مصرفېږي،  a  قوې څخه 50N قوه، له  N50b  وي، له = د زه��رې ق��وه  

او يوازې 50N د صندوق د کشولو لپاره په کارېږي.
له دې کبله، که د     او    دوه قوې، د )الف( په شکل کې، يوه 150N نيوتني قوه د همغه په جهت کې 

عوض کړو، دغه قوه همغه اغېز لري.
b  قوې ليرى کړو، او د هغې په عوض يوه 50  a او  په همدې ترتيب، که چېرې د )ب( له شکل څخه د

a  قوې په لور وارده کړو، بيا به هم د هماغه دوو قوو غوندې اغېزه ولري. نيوتن قوه د

 )2-5(شکل، پر يوه جسم دوې وارد شوې قوې په وکتوري 
ډول سره جمع کېږي

 a b

واردېږي. که چيرې قوه د کتاب يوه گوښه باندې وارده شي، ممکنه ده چې کتاب و څرخېږي او که د کتاب 
پر مرکز وارد شي، کتاب پرته له څرخيدو څخه حرکت کوي.

قوې څنګه سره جمع کولی شو؟
پر دې موضوع د ښه پوهيدلو لپاره، لاندې فعاليت تر سره کوو:

)الف(

)ب(
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دې ق��وې ت��ه چې د دوو پخواني��و قوو غوندې اغېز ل��ري، د هغه دوو قوو د 
جم��ع حاصل او يا د دوو قوو محصله وايي. که چيرې دوې قوې هم جهته 
وي، د دوى د محصل��ې اندازه د هغوى له معمولي جمع س��ره برابره ده، او 
د محصله قوې جهت يې هم د هغوى له جهت س��ره يو ش��ان وي، او که د 
دوه قوو جهت مخالف وي، د محصله قوې د ترلاسه کولو، د کوچنۍ قوې 
ان��دازه له لويې قوې څخه کم��وو. د محصله قوې جهت به هم هغه د لويې 
قوې جهت وي. په ځينې وختونو کې چې قوې د )ج( د ش��کل په څېر يوه 
له بلې سره ځانګړې زاويه جوړه کړي، د محصلې د موندلو لپاره يې لاندې 

طريقې ترسره کوو:
- لومړى د هرې يوې قوې د نمايش لپاره يو وکتور رس��موو. دغه وکتورونه 
بايد داسې رسم شي، چې د پيل مشترکه نقطه ولري، او د وکتورونو اوږدوالى 

بايد د قوو له اندازې سره متناسب وي، لکه: د )الف( په شکل کې.

- وروسته، د هر وکتور له وروستنۍ برخې څخه له بل وکتور سره موازي او مساوي قطعه خط رسموو، 
لکه: د )ب( شکل.

- د دوو لومړنيو وکتورونو د شروع کيدو له ځاى څخه د متوازي الاضلاع قطر داسې رسموو، چې لورى 
يي د تقاطع خوا ته وي، لکه: د )ج( شکل.

دغه وکتور چې په اخر کې رسم شو، د a او b د دوو وکتورونو محصله دى. که وکتورونه مو په مناسبه 
اندازه رسم کړي وي، د محصله وکتور مقدار هم له خط څخه په استفادې اندازه کولی شو.

تمرين: د a قوه د 15N په اندازې د ختيځ په لوري او د b قوه د 20N په اندازه د ش��مال په لوري کې 
عمل کوي. په شکل کې  هره 5N قوه يو سانتي متر اوږدوالى ښيي.

د دې دوو وکتورونو محصله رس��م کړئ او د محصله وکتور اندازه د خط کش په مرس��ته وسيله ترلاسه 
کړئ.

د قوې تجزيه
مخکې د وکتور يا د دوو قوو د محصلې د جمع کولو په اړه خبرې ش��وي. لازمه ده پوه ش��و چې يوه قوه 

هم په قوو او يا ځينو وکتورونو تجزيه کېدلی شي.

شکل )3-5( د دوه قوې 
محصله ښودنه

الف

ج

ب
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)F(   د جسم د وزن د کمولو او د دې واردې شوې قوې  1 په تار باندې د )F( واردې شوې قوې يوه برخه 
)F(  د جسم د حرکت سبب شوې ده. دغه مطلب د پورتني شکل کې څرگندولى شو. 2 بله برخه 

د قوې مومنټ
کل��ه ن��ا کله د جس��مونو د څرخولو لپ��اره له قوې څخه کار اخل��و. ممکن د دې قوې  پ��ر اغېز ممکن 

جسمونه وڅرخېږي او يا وگرځي.
د قوې د څرخېدو اغېز د قوې د مومنټ په نامه يادېږي. د قوې مومنټ د قوې په لويوالي، د قوې په لوري 

او جسم باندې د قوې د اغېز په نقطې پورې اړه لري.

                فعاليت
يوه سړي يو جسم له شکل سره سم پر مسطح تله ايښى او د تلې عدد لولي. بيا د يوه تار په وسيله جسم د تلې پرمخ کشوي او 
عقربې ته يي گوري. ستاسو په نظر تله د جسم وزن لږ ښيي؟ هغې قوې چې تاسو د تار په واسطه وارده کړې ده، پر هغه عدد 

چې تله يي ښيي، اغېز لري؟

 )4-5( شکل، د قوې د تجزيې ښودل

F1

F2

F

                فعاليت
• د خپل ټولگي دروازه خلاصه کړئ. د خپل لاس په گوته د دروازې په بېلو، بېلو برخو )الف، 
ب او ج( فشار وارد کړئ چې دروازه خلاصه کړئ. ستاسو گوته چې په کومه برخه کې ده، هلته 

دروازه ټوله اسانه خلاصيږي، ولې؟
• د هغو پيچونو د خلاصولو لپاره چې په لاس نه خلاصېږي، له هغه رنچ څخه ولې کار اخيستل 

کېږي چې لاستی يې اوږد وي؟

چې  نقطه  هغه  شکل،   )5-5(  
د  د قوې  وارديږي،  ورباندې  قوه 
رول  مهم  کې  اندازه  په  مومنټ 

لري.

 )6-5( شکل، دوه رنچونه، له يو 
ډول خولې او بېلو لاستو سره
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لکه چې وليدل شول، هر څومره چې فاصله لرې غوره شي، د لږې قوې تطبيق ډېر اغېز کوي. يعنې دروازه 
اسانه خلاصېږي. يو پېچ ستاسو په گوتو نه خلاصېږي. د هغه د خلاصولو لپاره د شکل په څېر، له هغه رنچ 
څخه کار اخيستل کېږي چې لاستى يې اوږد وي. کله چې په رنچ وارېدونکې قوه زياته شي او د قوې د اغېزې 
ځاى له پېچ څخه لرې و ټاکل شي، پيچ زر او اسانه خلاصېږي. يعنې هرڅومره چې قوه ډېره او د اغېز نقطه 

ليرې وي، د قوې د څرخېدو اغېز ډېر وي.
د قوې د مومنټ لويوالى په دوو څيزونو پورې تړلى دى:

1. د قوې زياتوالى زيات مومنټ رامنځته کوي.
2. د هغې نقطې فاصله چې قوه په کې واردېږي، د اتکا تر نقطې پورې. د څرخيدو لورى د قوې په جهت 

پورې اړه لري. هغه نقطه چې جسم د هغې شاوخوا څرخې د اتکا نقطه نومېږي.
د قوې مومنټ د يوې ټاکلې نقطې شاوخوا د يوې قوې د څرخيدو د اغېز لپاره معيار دى. 

 د قوې عمودي واټن د اتکا له نقطې څخه × قوه = د قوې مومنټ

               پوښتنه
د قوې په مومنټ کې د مؤثرو عواملو نومونه واخلئ؟

د عمل او عکس العمل قوې

کله چې پر ځمکه لويدلي وئ او يا مو لاس پر دېوال باندې لگيدلى وي، ستاسو لاس درد کوي.
د دې عل��ت دا دى چ��ې کله چې تاس��و پر دې��وال يا پر ځمکې ولگېږئ، دېوال او يا ځمکه هم پر تاس��و 

باندې قوه وارد وي.
قوه هغه وخت منځته کېږي چې دوه جس��مونه يو پربل متقابل اثر وکړي، نو کله چې جس��مونه دوه دي، 

دوه قوې هم شته. که يو جسم يوازې وي نه قوه واردولی شي او نه هم ورباندې قوه واردېږي.
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                فعاليت
• ستاسو د ټولگي ولاړ دېوال تاسو کشولی او يا مو ټېل وهلی شي؟

• يوه رسۍ په هغه مېخ پورې کلکه وتړئ چې پر يوه دېوال مو ټک وهلى دى او کش يې کړئ.
له دې سره سره چې تاسو قوه واردوئ، رسۍ ولې حرکت نه کوي؟ نتيجه يې خپلو ټولگيوالوته بيان کړئ.

 )7-5( شکل

په فعاليت کې مو وليدل چې کله تاس��و په رس��ۍ باندې قوه وارد وئ )کشوئ يې( رسۍ هم په عين اندازه په 
مخالف لوري قوه وارد وي او تاسو خپلې خواته را کشوي. دا قوه ددي سبب کېږي چې رسۍ حرکت ونه 

کړي.
قوې تل په دوو مخالفو جهتو کې وي چې هره يوه قوه پر بل باندې عمل کوي. هغه قوې چې تاسو يې په 
يو شي او يا کس وارد وئ )د عمل قوه( او هغه قوه چې يو شى يا يو څوک يې په همغه اندازه په مخالف 

جهت کې په تاسو وارد وي، د عکس العمل قوه بلل کېږي.
دغه قوې د نيوتن په واسطه کشف او داسې بيان شوې ده:

د هر عمل لپاره يو مساوي او مخالف الجهت عکس العمل وجود لري. 

د جاذبې قوه

کله چې تاسو يو جسم له لاسه خوشې کوئ کومې خواته لوېږي؟
په تيرو ټولگيو کې له هغه قوې س��ره اش��نا شوئ چې جسمونه ښکته خواته کشوي. ايا ددې قوې نوم مو 

په ياد دى؟
هغ��ه قوه چې جس��مونه خپل��ې خواته را کاږي د ځمک��ې د جاذبې قوه بلل کېږي، دا ق��وه پر هغو ټولو 

جسمونو چې د ځمکې په شاوخوا کې دي، واردېږي او هغوى د ځمکې د مرکز خواته را کاږي.
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                فعاليت
که چپرې له مخامخ شکل سره سم د )الف(، )ب( او )ج( له بېلو، بېلو برخو څخه 
مڼې خوشې شي، ستاسو په نظريه، کومې خواته به حرکت وکړي؟ أيا په شکل کې 

د حرکت جهتونه سم ترسيم شوي دي؟
 )8-5( شکل، د مڼې سقوط په خپلو گروپونو کې خبرې وکړئ او پايله يې په ټولگي کې ووايئ.

د ځمکې په شاوخوا کې

الف

ج

ب

لکه څنگه چې تاسو په فعاليت کې متوجه شوئ، که تاسو نسبت ځمکې ته د الف په موقعيت کې يئ او مڼه 
خوش��ې کړئ، د ځمکې خوا ته را لوېږي. په همدې توگه که تاس��و په )ب( او )ج( نقطو کې هم اوس��ئ او مڼه 
خوش��ې کړئ، بياهم مڼه د ځمکې خواته حرکت کوي. خو په هر حالت کې د قوې جهت د ځمکې د مرکز 
خواته دى. دغه قوه د ځمکې د جاذبې د قوې څخه عبارت ده چې زموږ پر بدن او هر شي باندې چې د ځمکې 

په شاوخوا کې دي، اثر کوي او خپلې خواته يې را کشوي.
د ځمکې د جاذبې د قوې جهت تل د ځمکې د مرکز خواته دى، د جاذبې قوه، جسمونه د ځمکې پرمخ ساتي 
او هغه شيان چې پورته خواته ويشتل کېږي، بيرته پر ځمکې باندې را لوېږي. د جاذبې قوه نه يوازې د ځمکې 
او جسمونو په منځ کې شته، بلکې د جاذبې قوه، سپوږمۍ په خپل مدار کې د ځمکې په شاوخوا کې ساتي، او 

د لمر د جاذبې قوه، سيارې په خپلو مدارونو کې ساتي.
د جاذبې قوه د جسمونو د کتلې مقدار او د هغوى ترمنځ فاصلې پورې تړلې ده. يعنې هر څومره چې د جسمونو 
کتلې لويې وي، د جاذبې د قوې اغېزه په کې ډيره وي او برعکس هر څومره چې د جسمونو ترمنځ فاصله ډيره 

وي، د جاذبې قوه د دوى په منځ کې لږه وي.

          فکروکړئ
 د جاذبې قوه څه شى ده؟ او څه کوي؟ تشريح يې کړئ:

کتله او وزن
موږ ټول دا تجربه لرو چې د خپلې اړتيا وړ موادو، لکه: بوره، 
وريجې، ميوې او نورو د اخېس��تلو پ��ه وخت کې بايد اندازه 
وټاک��و. د بېلگې په توگه: کله چې مڼ��ې اخلو، بايد اندازه يا 
مقدار يې مش��خص کړو چې څه مقدار اخلو، او مقدار يې 
معمولًا په دوه پله يي تلې س��ره اندازه کوو. په )9-5( شکل 

کې يې ليدلى شئ.

)9-5( شکل، هغه تلې چې مواد پرې اندازه کوي
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                فعاليت
په لاندې شکل کې تله له بېلو، بېلو وزنونو سره گورئ.

په هر گروپ کې يو طرزالعمل جوړ کړئ چې له تلې څخه د کار اخېستلو طريقه په کې توضيح شوې وي.

 )10-5( شکل، تله له بېلو، بېلو 
وزنونو سره

هغ��ه مق��دار مواد چې په دوه پله يي تلې يې اندازه کوئ، په حقيقت کې د همغه جس��م کتله بلل کېږي. 
د يو جسم )مڼې( کتله د هغه جسم په جوړوونکو ذرو، شمېر او د هرې ذرې په لوىوالي پورې تړلې ده. 
د يو جس��م د مقدار يا کتلې د اندازې د ټاکلو لپاره له کيلوگرام او گرام واحدونو څخه کار اخلو. يعنې د 
کتلې واحد kg او gr دى. په ډېرو وختونو کې خلک په غلطه له کيلوگرام څخه د وزن د واحد په توګه 
کار اخلي. د بېلگې په توگه، ويل کېږي چې د يوې هندوانې وزن 5kg دى. په داسې حال کې چې دغه 

عدد د هغې د کتلې مقدار ښيي او وزن يې په هغه جسم د ځمکې د جاذبې د قوې تاثير دى.
وزن د نيوتن په واحد سره اندازه کېږي او پر هغه جسم باندې د ځمکې د جاذبې د قوې مقدار ته وايي، 
د بېلگې په توگه که د يوه جسم کتله، 1kg وي، ځمکه پر هغه باندې  يوه قوه د 9,8N په اندازه واردوي 

چې د جسم له وزن سره مساوي ده.
هغ��ه ق��وه چې ځمکه يې په 1kg کتلې باندې واردوي، يعنې همغه 9,8N وزن )قوې( ته يو کيلوگرام قوه 
س��ره ښ��يي. په همدې دليل، کله چې خلک په ورځنيو خبرو اترو کې   *1kg هم وايي او هغه په 1kgf يا 
وايي چې د يوه جسم وزن پنځلس کيلوگرامه دى، په حقيقت کې د دوى منظور پنځلس کيلوگرامه قوه 
ده، چې تقريباً له 150N س��ره برابره ده. په محاس��به کې د کار د اسانتيا لپاره د يوه جسم وزن چې کتله 
ي��ې 1kg ده، 10N قبل��وو. د بېلگې په توگه، که ستاس��و کتله 45kg وي، ستاس��و وزن د ځمکې په 
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سطح کې تقريباً 450N دى.
يعنې:

کتله او وزن په خپلو منځو کې لاندې مستقيمې اړيکې لري: 
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 دجسم کتله = د جسم وزن

3Kg

کيلوگرامه  دري  يو  شکل،   )5-11(
جسم، 30 نيوټن وزن لري

               فکروکړئ
 کتله او وزن يو له بله څه توپير لري؟ په دې برخه کې چې په څه پوه شوي يئ په خپله ژبه يې تشريح کړئ.

ويلى شئ چې ديو جسم وزن څنگه تغيير کوي؟د يوه جسم وزن، د ځمکې له مرکز څخه د هغه جسم 
په فاصلې پورې تړلى دى. يعنې هرڅومره چې د ځمکې له مرکز څخه ليرې ش��ي، وزن يې کمېږي. د 
بېلگې په توگه، که يو هوا باز )فضانورد( په هوا کې د ځمکې له سطحې څخه ليرې سفر وکړي، ممکن 
داسې ځاى ته ورسېږي چې د جاذبې قوه ورباندې نور اغېز ونه کړي؛ يعنې د بې وزنۍ په حالت کې وي. 
په دغه حالت کې فضانورد خپلې لومړنۍ کتلې لري او د هغه جوړوونکې ذرې په خپل ځاى دي. يعنې 
د هغه کتله نه لږ ش��وې او نه ډېره ش��وې، بلکې ثابته ده. هر ځومره چې يو جسم له ځمکې څخه ليرې 
کېږي، د هغه وزن تر هغه چې په ليرې فضا کې بې وزنه ش��ي، نو د جس��مونو وزن له ځمکې څخه د 
هغوى پر فاصلې پورې تړلى دى. يعنې په هره اندازه چې اجسام د ځمکې له سطحې څخه ليرې شي، 

د هغوی وزن کمېږي.
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د پنځم فصل لنډيز
	•قوه په مختلفو شکلونو کې ده.

	•کله چې پر يوه جس��م باندې قوه واردېږي د اجس��امو حرکت، د دوى د حرکت مس��ير او يا د دوی 
شکل بدلوي.

	•ق��وه يو وکت��وري کميت دى چې مقدار او جه��ت دواړه لري، دوې قوې په وکتوري ش��کل جمع 
کېږي. درېمه قوه د دوى د جمع حاصل دى او د دوى محصله گڼل کېږي.

	•يوه قوه کېدلى شي چې پر دوو قوو تجزيه شي او د دوو قوو په څېر بېل بېل عمل وکړي.
	•د ځمکې د جاذبې قوه هغه ده چې:
       الف- شيان د ځمکې پرمخ ساتي.

       ب- کوم شيان چې موږ پورته اچوو هغه بېرته ځمکې ته را کشوي.
       ج- سپوږمۍ په خپل مدار کې د ځمکې شاوخوا ګرځوي.

	•وزن: ځمکه ټول ش��يان په يوه قوه جذبوي چې وزن يې بولي. څرنگه چې وزن يو ډول قوه ده، نو 
په نيوتن اندازه کېږي.

	•د جسمونو وزن د ځمکې له مرکز څخه د هغوى په فاصلې پورې تړلى دى.
	•کل��ه چې په يوه جس��م باندې قوه واردېږي، جس��م هم په هغې باندې ق��وه واردوي چې د عمل او 

عکس العمل قوې يې بولي. دغه قوې تل مساوي، خو جهتونه يې سره مخالف دي.
	•د يوې قوې د څرخيدو يا د دوران اغېز د قوې د مومنټ په نامه يادېږي.

	•هر څومره چې قوه زياته شي، د لازياتي قوې مومنټ رامنځ ته کېږي.
	•د يو مومنټ د دوران جهت، د وارد شوې قوې په جهت پورې تړلى دى.

	•هغه نقطه چې قوه يې شاوخوا څرخي، د اتکا نقطه بلل کېږي.
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د پنځم فصل پوښتنې
1- پ��ه ورځني��و لوبو کې د قوې د کارولو څو موارد پيداکړئ او د قوې د عمل څرنگوالى په کې تش��ريح 

کړئ.
2- داسې فکر وکړئ چې په نړۍ کې د جاذبې قوه نشته. په دغسې نړۍ کې ژوند تشريح کړئ.

3- د جاذبې قوه د جس��مونو د .................... په مقدار او د هغوی ترمنځ .................. پورې 
تړاو لري.

4- د يو ډېر کلک ش��وي پېچ د خلاصولو لپاره په ش��کل کې ښ��ودل ش��وي کوم رنچ څخه کار اخلئ 
)رنچونه مساوي خولې لري(. د خپل انتخاب علت توضيح کړئ.

5- د يو جسم وزن چې کتله يې د ځمکې پرمخ 10 کيلوگرامه ده، څومره دى؟
6- د يوې قوې د څرخيدو يا مومنټ اغېز په کومو عواملو پورې تړلي دي.

7- کله چې يو جس��م په بل جس��م باندې قوه وارده کړي، دويم جسم په همغه اندازه او په همغه جهت 
کې په لومړي جسم باندې قوه واردوي؟ توضيح يې کړئ.

8- له لاندنيو کميتونو څخه کوم يو وکتوري دى؟
د- قوه 		 ج- کتله  		 ب- تودوخه 		  الف- انرژي

9- په لاندې شکلونو کې د دوو قوو حاصل جمع رسم کړئ او اوږدوالى يې په خط کش اندازه کړئ.

10- د F وکتور در کړل ش��وى دى. دوه عمود وکتورونه يو پر بل داس��ې رس��م کړئ چې دغه د F قوه 
يې محصله وي.

 
 m3.0 N50
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شپږم فصل

)1-6( شکل، بايسکل يو ماشين دى

ساده ماشينونه      
تر اوس��ه م��و د هغو مختلفو وس��ايلو په رول کې فک��ر کړی چې په 

ورځنيو کارونو کې ترې استفاده کوئ؟
د لاندې کارونو د اس��انه ترس��ره کولو لپاره، له کومو وس��ايلو څخه 
اس��تفاده کوئ؟ د موټر ټاير تبديلول، د پيچ خلاصول او کلکول، د 

ونې تنه پرې کول او په لږ وخت کې د يوې فاصلې وهل.
هره وسيله چې زموږ کارونه اسانوي د ماشين په نامه يادېږي. ماشين 
دوه ډوله دى: س��اده او مرکب. بايسکل يو مرکب ماشين دى چې له 
څو پرزو )س��اده ماشينونو( څخه جوړ ش��وى دی، د )1-6( شکل 
ماش��ينونه له موږ س��ره په بېلو، بېلو ډولونو د کار په ترس��ره کولو کې 
مرس��ته کوي؛ د بېلگې په توگه: د قُوې د جهت په تغيير )بدلون(، د 

قوې د مقدار په ډېروالي او د کار په چټک ترسره کولو کې.
س��اده ماشين څه ش��ى دى؟ د ساده ماش��ينونو ډولونه، لکه: رافعه، 
څ��رخ، مايله س��طحه، پېژنۍ؟ پ��ه دې فصل کې دغ��ه موضوگانې 

مطالعه کوو.
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ساده ماشين څه شى دى؟
)2-6( شکل ته وگورئ. د شکل هره برخه د ماشين يوه برخه ښيي. د ماشين هره برخه له مختلفو ساده 

ماشينونو، لکه رافعه، چرخ او يا اکسل څخه جوړه شوې ده.
مرکب ماش��ين له س��اده ماشينونو يو  ترکيب دى. هغه ماش��ينونه چې د نورو ماشينونو د جوړيدو اساس 

دی، ساده ماشينونه بلل کېږي.

د ساده ماشينونو ډولونه 
په تېر درس کې پوه شو چې له ماشينونو څخه د کار د اسانتيا لپاره استفاده کېږي. په )3-6( شکل کې د 

ساده ماشينونو ډولونه گورئ چې رافعه، څرخ، اکسل او مايله سطحه ده.
په ش��کلونو کې له اختلاف س��ره س��ره دوى  ټول د عاملې قوې او مقاومې قوې د اغېز نقطې او د اتکا 

نقطې او همدارنگه د عاملې قوې او مقاومې قوې مټې )بازوګان( لري چې هر يو مطالعه کوو:

 )2-6(  شکل، د څو ماشينونو مختلفې برخې
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رافعه 
رافع��ه )اړم( هغه س��خته ميله ده چې د يوې ثابتي نقطې ش��اوخوا چې د اتکا نقط��ې او يا محور په نامه 

يادېږي، أزاده څرخېږي.
)4-6( شکل ته وگورئ. دغه شکل يوه داسې رافعه ده چې د عاملې قوې، مقاومې قوې، د اتکا نقطې 

او د عاملې قوې او مقاومې قوې بازوگان په کې مشخص شوي دي.
R مقاومه قوه،  ′L د مقاومې قوې بازو، L د عاملې قوې بازو، F عامله قوه، B د مقاومې قوې د اغېز 

نقطه، C د اتکا نقطه او A د عاملې قوې د اغېز نقطه ده.

 )3-6( شکل، د ساده ماشينونو ډولونه

پېچ

رافعهمايله سطحه

اتکا

فانه )سپيته(

څرخونه

څرخ
اکسل



   70

د رافعې د ښې پېژندنې لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

                فعاليت
يوه لويه تيږه په يوې فلزي ميلې له ځايه پورته کوو او وروسته د پورته کولو د طريقې په باره کې او په همدې توگه په ميله کې د اتکا 

د نقطې د موقعيتونو، بازوگانو، او قوو په اړه سره خبرې او اترې وکړئ او نتيجه يې په ټولگي کې ووايئ.

د اتکا نقطه
FR

L′ L

B C A  

  

)4-6( شکل، په رافعه کې د اتکاء نقطه، بازوګان او قوې

په رافعه کې د قوو د توازن د ښه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

RF.LL  د عاملې قوې بازوF  د مقاومې قوې بازو د عامله قوهR  مقاومه قوه

40 گرامه قوه20 گرامه قوه

40 گرامه قوه40 گرامه قوه

L′L′

)5-6( شکل، رافعه

L
L

′F
R

                فعاليت
د ضرورت وړ مواد: دوه 20 گرامه کتلې، دوه 40 گرامه کتلې، يوه ميله.

کړنلار:
1. ميله د اتکا په نقطه کې له شکل سره سم و دروئ  او د )20 او 40 گرامو( 

کتلې د ميلې په دواړو څوکو کې کېږدي.
2. ميله داسې ځاى پر ځاى کړئ چې د توازن په حالت ودرېږي.

3. د عاملې قوې او د مقاومې قوې فاصلې په خط کش پيدا کړئ.
4. د اندازه کولو پايله په لاندې جدول کې وليکئ.

5. له دې مرحلې څخه وروس��ته )40 گرامه( کتلې له پخوانۍ مرحلې س��ره س��م تجربه او په جدول کې وليکئ او په خپلو منځو 
کې له مشورې څخه وروسته يې نتيجه ووايئ.

که فعاليت مو ښه ترسره کړى وي، د ميلې له وزنه پرته به لاندې نتيجه ترلاسه کړى شئ.
1– په رافعه کې د قوو د توازن په وخت کې که يوه قوه کمه وي، په همغه تناسب بايد د هغې قوې مټ 

)بازو( اوږد وي.
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4- د عامل��ې ق��وې د اغې��ز نقطې او د مقاومې قوې د اغېز نقطې په رافعه ک��ې د مکان بدلېدل د قوو له 
بازوگانو سره تړاو لري.

رافع��ې د عامل��و او مقاوم��و قوو د اغېز د نقط��و او د اتکا د نقطې د موقعيت له پل��وه لاندې درې ډولونه 
لري:

١- هغه رافعې دي چې د اتکا نقطه په کې د عامل قوې او مقاومې قوې په منځ کې وي، لکه: اندرچو، 
پلاس او نور )7-6 - الف( شکل.

٢- هغ��ه رافع��ې دي چې مقاومه ق��وه په کې د عاملې ق��وې او د اتکا نقطې په منځ ک��ې وي، لکه: زړى 
ماتوونکى، کراچۍ او نور. د )7-6 - ب( شکل کې.

٣- هغ��ه رافع��ې دي چې عامله قوه په ک��ې، د اتکا نقطې او مقاومې قوې په من��ځ کې واقع وي، لکه: 
اورنيوونکى او نور )7-6 - ج( شکل.

 )7-6( شکل، د رافعې ډولونه

 )الف(                                                           )ب(                                                          )ج(

 )6-6(شکل، رافعه د توازن په حالت کې

L′
L

2- د عاملې قوې او د مقاومې قوې د بازوگانو نس��بت د مقاومې قوې 
 

L
L

F
R

′
=       او عاملې قوې له نسبت سره مساوي دى، يعني: 

3. ه��ر کله چې عامل��ه قوه او مقاومه قوه هره يوه په خپلو بازوگانو کې               
ضرب شي، د دوى حاصل ضرب سره مساوي دى، )4-6( شکل. 

 LRLF ′⋅=⋅  یعنی:  



   72

               فعاليت   
1– )8-6( شکل وگورئ او پوښتنوته ځوابونه ووايئ.

				   الف: شکل کوم ډول رافعه ښيي.
ب: له ورکړل شوو معلوماتو څخه په استفادې سره د عاملې قوې بازو پيداکړئ او په جدول کې يي وليکئ.

L/  R/FL  د عاملې قوې بازوF  د مقاومې قوې بازو  عامله قوهR  مقاومه قوه 
50 گرام20 سانتي متر  25 گرام؟؟؟

د ماشينونو ميخانيکي گټه 
کولى شئ د هغه ماشين نوم واخلئ چې هره  ورځ له تاسو سره مرسته کوي؟ څه ډول ماشينونه د مقاومې 

قوې په مقابل کې وارده شوې قوه لږه او يا ډېرولی شي؟
که د رافعې فعاليت ته مو پام کړی وي، نو يو جسم په جبل باندې په هره اندازه چې وغواړو اسانه بېځايه 

کولی شو. يعنې که چېرې همغه جسم په خپل لاس بېځايه کړو، ډېره قوه په کارېږي.
له دې څخه داس��ې پايله اخلو چې ماش��ين کار نه ډېروي او نه يې لږوي، بلکې د کار ترس��ره کول اس��انه 
کوي. همدغه )د يو ماشين په واسطه د کارونو اسانه ترسره کول( د ماشين د ميخانيکي گټې په نامه يادېږي 

چې په M.A يې ښيي.
د ميخانيکي گټې فورمول په رافعه کې دا ډول محاسبه کېږي:

R  مقاومه قوه          L  د عاملې قوې بازو 
ـــــــــــــــــــ��ـ = ــــــــــــــــــــ = M.A = د رافعې ميخانيکي گټه          

  F د مقاومې قوې بازو               عامله قوهL′

L′L′

 )8-6( شکل، رافعه

  

25 ګرام50 ګرام

20cm40cm
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پاملرن��ه: دغ��ه ميخانيک��ي گټه د ايډيال ي��ا خيالي ميخانيک��ي گټې په نامه 
يادې��ږي. ځک��ه چې د ميل��ې وزن په نظر کې ن��ه دى نيول ش��وى. په ټولو 

فعاليتونو کې ايډياله ميخانيکي گټه په نظر کې ده.  

څرخونه 
څرخ يو ډول س��اده ماش��ين دى. څرخ يو مدور فلزي يا لرګين ټيکلی دی 
چ��ې د يوه ثاب��ت محور ش��اوخوا أزاد حرکت کوي. دې ته م��و پام کړى، 
چې د ماش��ينونو ډېرې پرزې د څرخ يا قرقرې په ش��کل دي؟ څرخ کومې 
وظيفې ترس��ره کوي؟ کارونه څنگه اس��انوي؟ دڅرخ ميخانيکي گټې څو 

دي؟ څرخ څو ډوله دى؟
دا هغه پوښتنې دي چې په دې درس کې به يې په ځوابونو پوه شو. په څرخ     

د ښه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

که فعاليت مو سم ترسره کړى وي، لاندې نتيجې ترلاسه کوئ:
1- څرنګه چې څرخ په يوه ثابت ځاى کې دى او ځاى يې نه بدلېږي، نو د ثابت څرخ په نامه يادېږي.

2- څرنگ��ه چ��ې عامله ق��وه د مقاومې قوې پرخلاف عمل کوي، له دې کبل��ه د قوې د لوري )جهت( د 
بدليدو لپاره له ثابت څرخ څخه کار اخېستل کېږي.

3- څرخ به هغه وخت د توازن په حالت کې وي چې عامله قوه او مقاومه قوه سره مساوي وي.

                فعاليت
د اړتي��ا وړ م��واد: دوې 25gr کتلې، يوه 50gr کتله، يو ثابت 

څرخ او يوه رسۍ
کړنلار:

١. د شکل مطابق، څرخ په يوه ثابت ځای پورې وتړئ او رسۍ 
ور څخ��ه تېره کړئ. د رس��ۍ يوې خوات��ه 50gr  کتله او بلې 
خواته يې 25gr کتله ځوړند کړئ. وبه ليدل شي چې څرخ د 

50gr کتلې خوا ته دوران کوي.
٢. په دويم پړاو کې له شکل سره سم د څرخ 25gr کتلې خوا 
ت��ه دويمه 25gr کتله هم ورزيات��ه کړئ چې د توازن په حالت 

)10-6( شکل، ثابت څرخکې پاته شي. په دې اړه چې مو څه وليدل، هغه وليکئ.

)9-6( شکل

ثابت څرخ

 g25

 g25
 g50
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4- د ثابت څرخ ميخانيکي گټه له يو س��ره مس��اوي ده ځکه چې د عاملې قوې او مقاومې قوې بازوگان 
)د څرخ شعاع( سره مساوي د ي، يعني:

5 – پ��ه ثاب��ت څرخ کې د عاملې قوې د اغېز نقط��ې د ځاى بدليدل او د مقاومې قوې د اغېز نقطې د 
ځاى بدلېدل س��ره مس��اوي دي، يعني د رس��ۍ اوږدوالى د مقاومې قوې خواته هومره کمېږي، څومره 

چې د حرکت په وخت کې د عاملې قوې په لوري ډېرېږي. )11-6( شکل.

                                                                 = L            و یا   1 =  ــــــــــ 

R  مقاومه قوه                    L          R                                                                                                      ځکه چې      ــــــ =  ــــــ دي نو:  1  = ــــــــــــــ = د ثابت څرخ ميخانيکي گټه
 F   عامله قـوه                                 F                  

)11-6( شکل، ثابت څرخونه

L L′
L′

L′

A A

F

R

B B

D

C

→

C
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                فعاليت
g200  کتله، يو ثابت څرخ، يو  g50  کتلې او ي��وه  د اړتي��ا وړم��واد: دوې

متحرک څرخ او يوه رسۍ.
کړنلار:

١. د څرخونو يو سيس��تم چې يو ثابت او يو متحرک يا أزاد څرخ په کې 
g50  کتله او بلې  تړل ش��وی دی، د مش��ترکې رس��ۍ يوې خواته لومړی

g200 کتله وځړوئ. خواته يې
 g50 ٢.په دويم پړاو کې، له ش��کل سره سم، د سيستم چپې خواته بله

g200 کتله هم ور زياته کړئ او خپلې کتنې وليکئ. 

  g50
 g50

د څرخ بل ډول هم پېژنئ؟ لاندې فعاليت ترسره کړئ:

 که فعاليت مو سم ترسره کړى وي، لاندې نتيجې ترلاسه کړئ:
1- څ��رخ ل��ه وزنونو س��ره يو ځاى له رس��ۍ س��ره أزاد حرکت کوي. ل��ه دې کبله د ازاد څ��رخ په نامه 

يادېږي.
2- هر أزاد څرخ د قوې د جهت په بدليدو کې کارکوي او کار دوه برابره اسانه کوي.

3- که د رسۍ او څرخ وزن ډېر لږ وي او له څرخ سره د محور اصطکاک ډېر کم )ناڅيزه( شي، عامله قوه 
او مقاومه قوه هغه وخت تعادل مومي چې مقاومه قوه د عاملې قوې دوه برابره وي. )12-6( شکل.

R مقاومه قوه 
        

2 =  ـــــــــــــــ = د ازاد څرخ ميخانيکي گټه
       F  عامله قوه         

 4 – پ��ه ازاد څ��رخ کې د عاملې قوې د اغېز نقطې د ځاى بدليدل د مقاومې قوې د اغېز نقطې د ځاى 
د بدليدو په نسبت دوه برابره دى.

AB=2CD  :يعني
کله کله له څو متحرکو او ثابتو څرخونو څخه کار اخيس��تلی او مرکب څرخونه ترې جوړولی ش��و چې 
د څرخونو د سيس��تم په نامه يادېږي. د څرخونو ترکيب په مختلفو ش��کلونو باندې کېدلی شي، )6-13(

شکل.
 2n = د څرخونو سيستم يا د مرکبو څرخونو ميخانيکي گټه

)12-6( شکل، د څرخونو سيستم
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n، د أزادو څرخونو شمېر دى.
پوښتنه: که د څرخونو په يوه سيستم کې د ازادو څرخونو شمېر درې وي د 

دغه سيستم ميخانيکي گټه څومره ده؟ حساب يې کړئ.
مايله سطحه

هغه س��طحه چې له افقي س��طحې س��ره حاده زاويه جوړه ک��ړي، د مايلې 
سطحې په نامه يادېږي. 

مايله س��طحه کار اسانه کولى شي؟ د مايلې سطحې ميخانيکي گټه څو ده؟ 
)13-6( شکل ته پام وکړئ.

 )14-6( شکل، مايله سطحه 
پر مايلې سطحې د ښه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

                فعاليت
د ضرورت وړ مواد: يو قوه سنج، يو موټرګى، يو وزن او د مايلې سطحې په حيث يوه يو متره تخته.

کړنلاره:

1- موټرګى او وزن دواړه وزن کړئ )مقاومه قوه(.
2- موټرګى او وزن دواړه د مايلې سطحې پرمخ سره يو ځاى کيږدئ او )15-6(شکل سره سم، موټرګى له قوه سنج سره پورته 

  )15-6( شکل 

ت څرخونه(
 )13-6( شکل، د څرخونو سيستم )دوه أزاد او دوه ثاب



77

خواته کش کړئ. پام کوئ چې د کشولو په وخت کې قوه سنج له مايلې سطحې سره موازي وي. دغه تجربه څو ځله د مايلې 
سطحې له بېلو، بېلو ځوړتياوو څخه ترسره کړئ او هر ځل د سطحې ميخانيکي گټه محاسبه او نتيجه په جدول کې وليکئ.

3- هر ځل د مايلې سطحې طول )d( او د مايلې سطحې جگوالى)h( اندازه کړئ او په جدول کې يي وليکئ.

که فعاليت مو سم ترسره کړى وي، د پورتنيو پوښتنو د ځواب لپاره به لاندې 
نتيجې ترلاسه کړئ:

1- کله چې د مايلې س��طحې ځوړتيا )ميل( ډېره ش��ي، ميخانيکي گټه يې 
لږېږي.

2- هر کله چې د مايلې سطحې اوږدوالى ثابت وي، د هغې مايلې سطحې، 
ميخانيکي گټه لږه ده، چې لوړتيايې زياته وي.

3- که د سطح اصطکاک موټرګي سره ډېر لږ وي، د مقاومې قوې د تقسيم 
حاصل پر هغه عدد چې قوه سنج يې ښيئ )د F عامله قوه( هر ځل، د مايلې 
سطحې د طول د تقسيم حاصل د مايلې سطحې جگوالي باندې مساوي دى 

چې دغه نسبتونه د مايلې سطحې د ميخانيکي گټې دي؛ يعني:

هر ځل د مايلې سطحې اوږدوالى              د موټرګي او د بار وزن )مقاومه قوه(
ــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــــ   =  د مايلې سطحې ميخانيکي گټه

هر ځل د مايلې سطحې لوړوالى               د قوه سنج عدد )عامله قوه(

د فعاليت له اجرا کولو څخه وروسته لاندې پوښتنوته ځواب ورکړئ:
1- که د مايلې سطحې ځوړتيا )ميل( ډېره وي، د سطحې ميخانيکي گټه کمېږي يا ډېرېږ‌ي؟

2- د مېز له سطحې څخه د مايلې سطحې د جگوالى له زياتوالى سره ميخانيکي گټه کمېږي يا ډېرېږي؟
3- پر عاملې قوې د مقاومې قوې د نسبت عددي قميتونه، د قوه سنج ثابت عدد او پر لوړوالي د سطحې د اوږدوالي نسبت 

په دې جدول کې سره مقايسه کړئ. کومې نتيجې ته رسېږئ؟

 د مايلې سطحې اوږدوالى
(d) 

  د مايلې سطحې 

)h(جگوالى
d/h

د سطحې ميخانيکي گټه

R/F

 د قوه سنج عدد

F  

د موټرګي او بار د وزن  مجموعه 

R

1 متر 20 سانتې متر

1 متر 30 سانتې متر

1 متر 40 سانتې متر

اويا
 

h
d

F
RAM ==⋅
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د شپږم فصل لنډيز 
	•هره وسيله چې کار اسانه کوي، ماشين بلل کېږي.

	•په ماشين د کار د اسانه کيدلو مقدار ته ميخانيکي گټه وايي او داسې ليکل کېږي:

                               R                           مقاومه قوه
                           ـــــــ =  M.A   اويا     ـــــــــــــ  = ميخانيکي گټه

                              F                             عامله قوه

	•ساده ماشينونه څرخ، رافعې او مايلې سطحې ته وايي.
	•د لرگ��ي او ي��ا فلز هغه کلکه ميله چې د يوه محور چاپېره وڅرخي، د رافعې په نامه يادېږي. په هره 

رافعه کې د                     رابطه وي.
	•هره سطحه چې افق سطحې سره زاويه جوړه کړي، د مايلې سطحې په نامه يادېږي او مايله سطحه 

د ساده ماشينونو يوه بېلگه ده.
	•څرخ د فلز يا لرګي ګردي ټيکلي  ته وايي چې د يوه ثابت محور په شاوخوا أزاد حرکت کوي.

	•څرخونه په دوه ډوله تړل کېږي ثابت او متحرک.

 LRLF ′⋅=⋅



79

د شپږم فصل پوښتنې
1– ماشين څه شى دى؟ څو مثالونه يې ووايئ؟

cm20L  او *R=20Kg  وي، ن��و پ��ه مخامخ  =′ 2- ک��ه
شکل کې M.A او F محاسبه کړئ.

3– څو ډوله ساده ماشينونه پېژنئ؟ نومونه يې واخلئ.
4– يوه رافعه رس��م کړئ او په هغې کې د عاملې قوې د تاثير نقطه، د مقاومې قوې د تاثير نقطه، د اتکا 

نقطه، بازوگان، مقاومه قوه او عامله قوه را وښيئ.
5– څو ډوله څرخونه پېژنئ؟ نومونه يي واخلئ.

6– ک��ه عامل��ه قوه *30Kg، مقاومه قوه *200Kg  او د مقاومې قوې بازو 25 س��انتي متر وي، نو په 
لاندې شکل کې د رافعې د عاملې قوې بازو پيداکړئ.

7– هره سطحه چې له افق سره يوه زاويه جوړه کړي، د ......................... په نامه يادېږي.
8– هغه کلکه ميله چې د ....................... په چاپېره وڅرخېږي، رافعه نومېږي.

9– که د مايلې سطحې اوږدوالى 3 متره او جگوالى يې يو متر وي، نو د يوې مايلې سطحې ميخانيکي 
گټه محاسبه کړئ.

10– يو جس��م چې 800kg وزن لري په 4 أزادو څرخونو پورته کېږي. هغه قوه چې دا جس��م پورته 
کولی شي، حساب کړئ.

   

 F=30Kg*
L'A

C B
L=?

R=200Kg*
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